

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.140.

Madrid.—Jueves 3 de Abril de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

Antoine se queja.

El celebrado actor, y más que actor eminente director de teatros, Antoine, no se encuentra a gusto en el Odeón.

Cuando hace años luchó por atraer al público y a la crítica en el teatro de su nombre, poseía un entusiasmo que está ahora muy lejos de tener. No por su arte como cómico, aun siéndolo excelente, sino por su escripturabilidad y su acierto como director de escena y de compañía, adquirió rápido renombre, pudiendo muy bien asegurarse, sin que pareciera exageración, que él obligó a los demás teatros de París a que cuidasen la escena mucho más que lo hacían antes.

Sus aciertos y sus iniciativas le han perdido, pues el Estado, que aquí se preocupa algo de cosas teatrales, quiso hacerle un favor, y al concederle la dirección del Odeón echó sobre sus hombros un manto de tristeza... No, Antoine ya no es el mismo...

Ya no es el director atrevido, intrépido, que soñaba con ideas fantásticas, alardes escénicos con que asombrar a las gentes y atraerlas a su teatro. El Odeón está lejísimos, hay que pasar el Sena, su sala es inmensa, los vecinos del barrio en que está enclavado no son de los que van todas las noches al teatro y allí se respira una pena y una tristeza enormes. ¿Por qué abandonaría Antoine su teatro del bulevar de Strasbourg?

Cierto que en el teatro que actualmente tiene bajo su mando el gran artista ha hecho cosas de indiscutible belleza, y ahí están las representaciones del «Fausto», que son una elocuente prueba; pero ella se hace por el gusto que Antoine se da a sí propio montando una obra, pero no porque tenga la convicción de que el público ha de responder a sus esfuerzos... ¡Antoine está triste!

Una idea se agita que, por lo mismo que es acertada, quizás no llegue a realizarse. Se trata de un cambio de domicilio en varios teatros de los subvencionados.

La Opera Cómica necesita mayores amplitudes que las que ahora tiene, con un escenario raquítico e impropio de las obras que allí se representan. Hay, según parece, un excelente local, que ahora ocupa el Banco de Francia, enclavado a dos pasos de los grandes bulevares, y que ya fué teatro amplio en otros tiempos. Allí pasaría Carré con su gente, dejando el teatro a Antoine, quien en pleno bulevar de los Italianos se encontraría con su público de siempre, y que si ahora no le ha seguido al Odeón es porque aquello pilla muy lejos y un «taxi» cuesta hasta allí lo menos tres francos. Al barrio Latino se le asignaría un teatro popular en el local que deja Antoine, y todo el mundo contento... ¡Hasta Jules Claretie, que siempre ve en Antoine a su sucesor en la dirección de la Comedia Francesa!

Bien merece Antoine que este programa se realice y que los esfuerzos que aun sin entusiasmo realiza en el Odeón sean conocidos por los parisienses del lado de acá, que es donde está el verdadero público, y por los extranjeros, que llenan los espectáculos más céntricos. Luchar en el Odeón es hacerlo ante una sala vacía, tristonja, y en la que suelen verse muy pocos «fracs»... ¡Eso de pasar los puentes se le resiste al que aquí cree que la vida de París está concretada desde la Magdalena a la Porte Saint Martin y sus alrededores.

Mientras tanto, Antoine proyecta escribir sus memorias, que serán, a no dudarlo, interesantes.

Recientemente ha declarado que desde hace cinco años no lee los periódicos y que ni aun se toma el trabajo de abrir los paquetes de recortes que las agencias le envían.

—Ahí está, véalo usted—le decía a un periodista con el que hablaba, y a continuación le enseñaba un montón de papel impreso guardado en el fondo de un armario. ¿Para leerlo? No; para dejarlo que allí se pudra, ya que su secretario se ha tomado el trabajo de ir echando allí en confuso revoltijo las alabanzas y las censuras que en estos últimos tiempos han dirigido al gran artista.

¡Oh!... Este tiene su impresión personal sobre los hombres y las cosas. En su casa y con su solitario cuidado tiene guardadas cartas de Ibsen, de Zola, de los Goucourt, de Caville, de Daudet, de todos los que han significado algo en literatura en estos últimos tiempos. Con ellas y con el relato de los hechos por Antoine vividos o presenciados, tiene bastante para llenar los volúmenes que han de constituir sus Memorias.

Su recuerdo se basa en la época en que se trabajaba por la gloria y no por el interés de que ahora se hallan poseídos los que se dedican al teatro, cómicos o escritores. Antoine se propone entregarse a la remembranza de aquellos tiempos y preocuparse poco de los presentes.

Y cuando un hombre como Antoine piensa de este modo, es porque tiene razón!

A. R. BONNAT

LA FIESTA DEL SAINETE

Despacho de localidades. Ayer se abrió al público, en la Asociación de la Prensa, la venta de billetes para la Fiesta del Sainete, que se celebrará el sábado día 5 del actual, a las tres y media de la tarde. Desde bastante tiempo antes de comenzar el despacho, la cola era considerable, y durante

todo el día no cesó de acudir público a proveerse de localidades.

A nadie puede sorprender este gran éxito de taquilla, dada la importancia del cartel y la tradición de la brillante Fiesta.

La venta de billetes continuará hoy en la Asociación de la Prensa, San Marcos, 44.

Pierpont Morgan y Rockefeller

Con motivo de la muerte del multimillonario Pierpont Morgan, resulta de interés la siguiente anécdota:

El finado, por la índole de sus negocios, tuvo que hacer muchos viajes a través del Atlántico, y generalmente elegía un buque de la White Star Line.

En uno de sus recientes viajes se encontraba a bordo del «Adriatic», y entre los pasajeros había varios hombres ricos, entre ellos Rockefeller y su hijo mayor.

Es costumbre a bordo de los buques ingleses hacer una cuestión los domingos a favor de las viudas y huérfanos de los marineros que perecen en el cumplimiento de sus deberes.

La bandeja llegó al Sr. Morgan, quien depositó el contenido de su bolsillo, incluyendo entre las monedas varias que eran de oro.

El marinero que pidió encontró luego al Sr. Rockefeller, quien, sacando su bolsa, buscó entre el dinero que contenía la moneda más pequeña y la depositó en la bandeja.

La noticia de la mezquindad no tardó, como es natural, en circular entre los otros viajeros de a bordo, con la consecuencia, también natural y merecida, de que el rey del petróleo tuvo que sufrir el «boycottage» de todos los pasajeros de primera, sin excepción ninguna; tal fué la indignación de todos.

El Sr. Rockefeller se puso furioso y se encerró en su camarote, donde pasó el resto del viaje, y al llegar a Liverpool se negó a desembarcar en tierra inglesa, diciendo que prefería volver a los Estados Unidos, como efectivamente lo hizo, sin pisar Inglaterra.

Su hijo se fué a tierra, sin embargo, y fué rodeado inmediatamente por una nube de reporteros, ganosos de obtener detalles de lo que había pasado durante la travesía. El joven Rockefeller se encerró en un mutismo, negándose a decir palabra. Una de las Agencias llegó a ofrecerle cien libras esterlinas, sin que fuese posible conseguir nada.

Por la noche el hijo volvió al «Adriatic» para despedirse de su padre, todavía malhumorado, y le contó lo que le había pasado con los reporteros. Después de escucharle hasta el final, el viejo Rockefeller, que es la codicia misma, exclamó:

—¿Por qué no aceptabas las cien libras? No era necesario rehusarlas, porque has podido contarles cualquiera mentira.

El rey del petróleo dedica todos sus esfuerzos a aumentar su montón de dinero.

Una vez escribió un libro, pero del mismo asunto, porque el libro se tituló *How to get rich* (Cómo se hace uno rico).

HUGO SHERIDAN.

COSAS DE ESPAÑA

¡BONITO NEGOCIO!

De cómo el Estado pierde unas pesetas.

ORENSE. (Miércoles, noche.) En el cuartel de Infantería han sido subastados, públicamente, cuatro caballos, cuatro mulos, dos machos y dos asnos, aprehendidos durante la última intentona de los monárquicos portugueses.

Habían sido tasados los doce semovientes en 935 pesetas.

La subasta ha producido cerca de 2.000.

Desde julio de 1912, fecha de la aprehensión, el Estado español ha gastado en el sostenimiento de las doce acémilas seis mil pesetas, aproximadamente.

Ha sido, pues, para el Estado, un negocio redondo.

La subasta ha resultado animadísima.

Han acudido muchos postores y público numerosísimo.

ESTADISTICAS

En Prusia hay muchos ricos.

BERLIN. Los periódicos, al ocuparse de la nueva ley militar y de las contribuciones que son su consecuencia, comentan las estadísticas últimas relativas a las fortunas prusianas.

Según datos oficiales, los prusianos cuya renta no pasa de 900 marcos al año, que eran 21 millones en 1895, son hoy 16 millones solamente.

En 1896, los que tenían rentas declaradas—ingresos de todas suertes, por decirlo mejor de 900 a 3.000 marcos, ascendían a ocho millones y medio.

Hoy son cerca de 22 millones. Las rentas declaradas que oscilan entre 9.500 y 30.500 marcos, han pasado de 139.000 a 289.000.

Las que varían entre 30.500 y 100.000, de 25.000 a 59.000.

Las mayores de 100.000 marcos, de 4.233 a 17.543.

La progresión es casi la misma, si se atiende al total de las fortunas privadas.

En quince años, el número de los que poseen de 1.000 a 6.000 marcos, ha subido de 9.700.000 a 13.400.000.

El de los millonarios casi ha doblado. Era de 5.256 y es de 9.349.

PARA LAS DAMAS

LAS PERLAS

La rapidez y la intensidad con que se desarrola la vida social moderna, que toda entera y sin pérdida de momento ha de reflejarse en estas hojas diarias, sin que quede por escudriñar ni el más apartado rincón del mundo, hace que para los que en ellas escriben, activos esclavos de la diosa Actualidad, sean tan largas las jornadas y tan cortos los descansos, que puede afirmarse, sin pecar de exagerado, no se dan momento de reposo.

Sólo en los raros instantes de calma, en esos cortos espacios de paz y tranquilidad públicas, es el gacetero dueño de sí mismo y puede encaminar sus actos adonde su complacencia le ordene.

Afortunadamente nos encontramos en uno de esos raros instantes, y como para quien esto escribe no hay en la vida placer más grande que conversar con una mujer inteligente y bonita, cualidades que en grado sumo adornan a las lectoras de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a ellas van dirigidas estas líneas para hablarlas de una obra maestra de la Naturaleza, del más precioso adorno femenino, que es el único que para desempeñar función tan envidiable no necesita de auxilio alguno del arte.

Hablando con la perla de las mujeres, comprenderás, bella lectora, que no de otra cosa que de las perlas puedo hablarte, y de perlas te vendrá a este humilde cronista que lo que aquí te diga, ya que no lo crees interesante, sirva, a lo menos, para distraerte unos minutos.

No temas, mi bella amiga, abuse de tu paciencia con la exposición de las muchas y distintas opiniones emitidas por los sabios para explicar el origen y modo de formación de las perlas. Sería una tarea tan enojosa como inútil, porque cosa es ésta en que aun no han podido los sabios ponerse de acuerdo.

Lo que no es de extrañar, porque lo mismo les ocurre con sinnúmero de cosas.

La Ciencia, que para los que sólo la conocen de vista—que son la inmensa mayoría de los hombres—pasa por ser una matrona seria y respetable, incapaz de engañarse ni de engañarnos, para aquellos que por necesidades de su oficio ó por amor platónico tienen con ella trato íntimo, resulta una muchacha picaresca y burlesca, que hoy les hace ver negro lo que mañana resulta blanco.

Prescindiremos, en vista de esto, encantadora lectora, de todo lo que a ciencia huele, y sólo hablaremos de aquello que te será útil, si eres tan feliz que poseas perlas, ó que te convenga saber, si hoy no las tienes, para el día en que puedas adquirirlas.

El cronista se explica perfectamente que sea éste tu adorno favorito, porque entre la perla y la mujer hermosa existe una admirable reciprocidad de favores: nada como el busto de una bella hace resaltar los hermosos reflejos de un collar de perlas, ni nada como estos reflejos embellece las suaves delicadezas del cutis femenino.

Momento oportuno es este para decirte que la perla es muy dura, siendo difícil poder aplastarla con el pie. En cambio se deja rayar con gran facilidad, y los ácidos la resultan grandemente nocivos, por lo que es conveniente no perfumarse ni darse polvos grasos teniendo puesto un collar de perlas. El sudor y el agua de jabón empañan y oscurecen su brillo.

Las perlas ganan usándolas, tal vez por el placer que experimentan del roce con una piel suave, caliente y seca; por el contrario, pierden mucho de su brillo en contacto con una piel grasienta. Este daño se corrige fácilmente por medio del pulimento, que a collares históricos de varios siglos de data les ha devuelto su primitivo brillo. Consecuencia de lo aquí expuesto es la conveniencia de frotar fuertemente, de cuando en cuando, los collares de perlas con una piel de gamuza.

El más temible enemigo de las perlas es el fuego, porque arden como estopa y se carbonizan en un instante. Ha sido frecuente el caso de perlas de gran valor que se han perdido totalmente por haberse inflamado al caer la alhaja en que estaban montadas con objeto de separarlas de ella.

Se distinguen en las perlas cuatro formas clásicas: redondas, botones, peras y las irregulares ó alforjar; las primeras, las más costosas; las últimas, de escaso valor.

La unidad de peso para la perla es el quilate, que vale cuatro granos, y que pesa exactamente un quinto de gramo.

El precio de las perlas es proporcional al cuadrado de su peso expresado en granos. Las que alcanzan mayor valor relativo son las de 15 a 35 granos (sobre todo si son redondas), porque las perlas muy grandes tienen menos compradores que las de los tamaños corrientes. Sin embargo, una perla de 60 granos no necesita ser ninguna maravilla de belleza en su género para valer 180.000 francos.

El precio de este adorno femenino se ha elevado extraordinariamente en estos últimos años.

Se ha repetido el caso de damas que, deseando aumentar el tamaño de collares magníficos, colocándoles una perla en el centro, han tenido que pagar por esta sola perla el precio que les había costado el collar entero hace diez ó doce años, porque hoy, por una buena perla rosácea de 30 granos, se pagan de 200 a 250.000 francos. Y ten presente, mi bella lectora, que los 30 granos vienen a ser el peso de céntimo y medio de nuestra moneda de cobre.

Los collares de perlas están cada día más

de moda; desde la encantadora niña de quince abríles a la respetable señora de edad ignorada, no hay hoy dama que no use tan elegante adorno. No es, pues, de extrañar que una sola Casa francesa venda anualmente 5.000 collares de 1.000 a 500.000 francos uno, y que en las últimas ventas públicas de alhajas, tan preciado adorno se haya vendido a precios fabulosos. Por un collar que había pertenecido al Sultán se pagaron 1.500.000 francos.

Y lo malo, cara lectora, es que los que estudian estos importantes asuntos dicen que, de no ocurrir una espantosa crisis mundial, no se divisa actualmente una baja probable en los precios de tan costosa mercancía. Y hay que advertir que la pesquería del año último alcanzó la cifra inusitada de 60 millones de francos.

Las conchas en que se presentan las perlas pertenecen a muchas familias de la gran clase de los moluscos; pero el verdadero productor de la perla es la madreperla, ó ostra perlera, extendida desde el Mar Rojo a la Australia, y que también se encuentra en los mares de América, siendo las pesquerías de Cellañ las mejor reglamentadas del mundo.

La profundidad a que se hallan los bancos de estos moluscos es generalmente de doce a veinte metros, ó sea la altura máxima de las casas de Madrid en las calles de primer orden.

Los indios que a esta pesca se dedican, generalmente sin escafandras, son buzos tan hábiles que pueden sumergirse hasta ochenta veces consecutivas, recogiendo en cada una de ellas de treinta a cuarenta y cinco ostras, que se llevan a los barcos pesqueros, que las transportan al Koutou, ó depósito del Gobierno, donde existen, formando una especie de encasillado, varios depósitos numerados; uno para cada buzo. La venta de las ostras se hace por millares en estos depósitos, variando mucho el precio del millar aun en un mismo día.

Cumple ahora a mi deber de cronista veraz, bondadosa lectora—y bien ganado tienes el calificativo si tu paciencia te permitió llegar hasta aquí,—decirte algo que te hubiera ocultado si no me lo impidiera mi deseo de servirte fielmente.

La perla recién pescada es generalmente verdosa, sucia, inadecuada para el consumo. Para que blanqueen se colocan las ostras en sacos que se abandonan al sol durante mucho tiempo. Gusanos y moscas acuden en abundancia a disfrutar de la delicada carne de la ostra, y al cabo de un par de días los depósitos de moluscos se convierten en coque y fétidos montones, que con sus mismas pestíferas han sido frecuentemente origen de mortíferas epidemias que han diezmado la población de aquellos lugares.

Comprendiendo, lectora amiga, que tus nervios sensibles se han de poner de punta ante la idea de que pueda ser ornamento de tu satinado y sonrosado cutis algo que haya vivido en hedionda y putrida compañía, me apresuro a darte la tranquilizadora noticia de que un químico indio ha logrado perfeccionar los procedimientos antes empleados para el blanqueo de las perlas, obteniéndose hoy en las Indias en quince días el mismo resultado que anteriormente cuando tan preciado adorno permanecía dos y tres años al aire libre.

Con tan grata noticia pongo fin a estas notas, temeroso de que se extienda en tu cara encantadora el gesto de aburrimiento que en ella empieza a aparecer.

Antes de poner el punto final a este artículo te pido, amable lectora, un millón de perdones por sus muchas faltas, y te envío el testimonio de mi más grande admiración y de mi mayor respeto.

UN VECINO DE LA CORTE

EN FERNANDO POO

NO HAY ESCLAVITUD

Una rectificación.

En el ministerio de Estado se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«El Comité de Defensa agrícola de Fernando Poo ha telegrafado, protestando con toda energía contra las afirmaciones del co-responsal, de ocasión, de un periódico socialista de Bruselas, acerca de maltratos a los trabajadores indígenas de aquella isla.

En el ministerio de Estado se tienen informes que permiten afirmar que, así el gobernador general como la Curaduría colonial, establecida precisamente para velar por que los braceros negros no sean víctimas de abusos de los patronos, ponen todo empeño en impedirlos, habiendo conseguido mejorar notablemente la condición de los primeros.

Si es cierto que el gobernador general se esfuerza, como es su deber, en atraer a Fernando Poo a trabajadores indígenas de la Guinea continental española, no hay el menor fundamento para decir que lo haga por la violencia, y carece de base la hipótesis de que los pobladores de determinados adueros hayan sido castigados por oponer resistencia a trasladarse a la isla.

Aun así, cada vez que se citan hechos particulares, el ministerio de Estado los señala a la atención del digno gobernador general, a fin de que se comprueben y castiguen, ó se rectifiquen con datos concretos.»

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

CATASTROFES

Las inundaciones yanquis.

NUEVA YORK. Continúa la crecida del Ohio. Sus aguas inundan campos y ciudades en una extensión de muchas leguas de ambos lados de sus orillas.

En Ironton ha sido movilizada la milicia para mantener el orden y organizar los aporvisionamientos.

En la misma población ha habido necesidad de recurrir a la dinamita para detener los estragos de un incendio que devoraba el barrio de los negocios, consumiendo los edificios hasta el nivel de las aguas.

Se han hundido muchas casas. En Portsmouth se han producido varios incendios.

En Marietta mejora la situación y han quedado restablecidas las comunicaciones.

Temblores de tierra.

LA HAYA. Un despacho oficial de Batavia dice que un violento temblor de tierra ha causado grandes daños en las islas de Siasi, Tangi y Talan (Indias neerlandesas).

La catástrofe ocurrió el 14 de marzo, y no se ha sabido nada hasta ahora.

La aldea de Meneloc ha sido destruida, así como otro burgo cercano.

Ciento siete indígenas y colonos han caído dentro de una enorme grieta que se abrió en el suelo, y no se ha vuelto a saber de ellos.

En el Este y el Sudeste de Tangi las vías de comunicación no funcionan, y se han hundido los puentes y las casas.

Ignórase el número de muertos. Ha sido enviado un barco de guerra para que preste auxilio a los siniestrados.

ESTRENO EN NIZA

NUESTRO ARTE EN EL EXTRANJERO

Un telegrama de Niza nos participa el gran éxito que en el Teatro de la Opera, de aquella ciudad, acaba de obtener una obra española.

Se ha repetido una vez más el lamentable caso de que a los españoles de talento les hagan justicia en el extranjero antes que en su patria.

El maestro Manuel Falla, no pudiendo estrenar en España, se marchó a París y en Francia había empezado ya a sonreírle la fortuna cuando ahora un éxito de importancia ha confirmado plenamente su triunfo, que alcanza también al poeta Fernández Shaw.

En 1905 y en un concurso de la Academia de Bellas Artes, fué premiada la ópera *La vida breve*, libro de Carlos Fernández Shaw, música de Falla. Había obligación de estrenarla en el Teatro Real, pero las condiciones ofrecidas para el estreno eran tan mezquinas que los autores no tuvieron más remedio que rechazarlas.

Después de siete años, la Opera de Niza ha dado hospitalidad al libro de nuestro inolvidable Fernández Shaw y a la música de Falla y el triunfo ha sido enorme.

La ópera, arreglada en dos actos por Paul Milliet, fué aplaudida anoche con entusiasmo y repetidos los principales números.

Según los periódicos, *La vida breve* está llamada a larga vida.

Nuestra enhorabuena a Falla y nuestras simpatías nuevamente a la distinguida familia de Carlos Fernández Shaw, cuya muerte lloran, desde hace dos años, las letras españolas.

Las tropas indígenas de Melilla

Llegada a Madrid.

Anoche, a las doce y cuarto, llegó a la estación del Mediodía la primera expedición de tropas indígenas de Melilla, compuesta de un escuadrón al mando del capitán Sr. Vicart y de los tenientes Sres. San Martín, Montojo y Villarino y de una compañía de Infantería mandada por el capitán Molina y los tenientes Sres. Pareño, Losada y Cisneros.

Con las fuerzas llegó también el coronel don Dámaso Berenguer y en juntos suman 345 hombres.

El aspecto de las fuerzas era excelente, no obstante llevar treinta y dos horas de viaje desde Málaga a Madrid.

Acompañan a las tropas, en representación de la plana mayor, el capitán Góngora y el teniente Aldecoa.

En la estación recibieron a los expedicionarios el general gobernador de esta plaza, señor Contreras, el capitán Bascanar, bastantes jefes y oficiales y muchos periodistas.

El general Contreras vistió las fuerzas y, después se distribuyó café.

Los ranchos se distribuyeron en Espeluy y Alcázar.

Las tropas salieron de la estación para el campamento de Carabanchel a la una y cuarto, desfilando por el Prado, Cibeles, calle de Alcalá, Puerta del Sol, calle Mayor, Cuesta de la Vega a la carretera de Extremadura, para pernoctar en el campamento de Carabanchel, en tiendas cónicas, instaladas al lado del lugar donde se encuentra el regimiento de Artillería que está en dicho campamento.

Las fuerzas llamaron mucho la atención del público que salía de teatros y cafés, especialmente por el sonido de las dulzainas que acompañan a las cornetas.

En el público hizo muy buen efecto la marcialidad de las tropas.

En el trayecto, con particularidad en la Puerta del Sol, se oyeron muchos vivas a España, al Rey y al Ejército y grandes salvas de aplausos.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra en los Balkanes

Montenegro y las Potencias

Los buques austriacos.
VIENA. El Gobierno austriaco ha designado ya los buques de guerra que van a tomar parte en la anunciada demostración naval contra Montenegro.
Son: el acorazado «Archiduque Francisco Fernando», los cruceros «Radetzky» y «Zrinyi» y tres torpederos.
Se ha recibido ya la noticia de que han salido para Cataro.
Las demás Potencias han adoptado las medidas referentes a la demostración de un modo platónico.
En el ministerio de Negocios han dicho que la manifestación naval comenzó oficialmente ayer.
También se tienen en dicho centro oficial noticias de que los buques italianos, ingleses y alemanes, van muy despacio, como si estas naciones procuraran evitar tomar parte en la manifestación.

Rusia.
SAN PETERSBURGO. En el ministerio de Negocios han dicho, respecto a la manifestación naval, que la situación de Rusia es muy delicada, y que procederá con gran cautela.

Italia.
ROMA. El Gobierno ha designado ya los navios de guerra que han de tomar parte en la manifestación naval contra Montenegro, saliendo inmediatamente para el mar Adriático.

Los aliados están unidos.
BEI GRADO. El Gobierno serbio ha sido consultado acerca de las medidas adoptadas por las Potencias contra Montenegro.
También han sido consultados los demás Estados balcánicos.
Todos ellos están de completo acuerdo con Montenegro y muestran su aversión hacia las Potencias por la intervención que toman en el conflicto.

Francia.
PARIS. Francia no toma parte en la demostración naval.

Los austriacos en Antivari.
VIENA. La escuadra austriaca ha llegado a Antivari.
Está dispuesta a efectuar un desembarco.
También tiene instrucciones para detener a los buques griegos que encuentre conduciendo tropas.

Triunfo de los aliados.
CETINA. Las tropas aliadas que sitian Scutari han obtenido un triunfo.
Se han apoderado de cinco fuertes después de una lucha desesperada.
Las posiciones conquistadas pertenecen a Tarabosch.

Avance.
VIENA. Un telegrama de Cetina dice que los serbios han tomado cinco fuertes en los alrededores de Scutari.
Otros dos fuertes están a punto de caer en su poder.
Serbios y montenegrinos avanzan victoriosos por Bartaud y Verdica.

Retirada.
SOFIA. Los turcos se retiraron de sus líneas de Tchataldja.
Los serbios han enviado 6.000 hombres a San Juan de Medua.

El duque de Montpensier.
CORFU. El yate del duque de Montpensier ha vuelto a Albania.

Cesa el bombardeo de Scutari.
VIENA. La Legación de Austria en Cetina participa que el bombardeo de Scutari ha cesado desde ayer.
Ha sido adoptada esta determinación en espera de que lleguen tropas de refresco.

La vida en Andrinópolis durante el sitio

Detalles interesantes.
VIENA. Los corresponsales de los diarios austriacos que han entrado en Andrinópolis transmiten a sus periódicos relatos interesantes que les han hecho los oficiales turcos prisioneros y los extranjeros residentes en la ciudad.
Dicen que desde el comienzo de las hostilidades, los reveses sufridos por Turquía causaron una gran decepción a los defensores de Andrinópolis.
—Si es ese el famoso plan de Von der Goltz—dicen los oficiales,—estamos perdidos. Que sigan las derrotas, y tendremos que hacer nuestras maletas e irnos al Asia.
El material sanitario era muy malo. Los instrumentos de cirugía no servían para nada. Para hacer suturas, hubo que pedir agujas a los asuncionistas de las escuelas francesas.
La población griega comenzó, desde los primeros días del asedio, a conjurarse contra los turcos.
Cuatro policías cristianos que se dedicaban a espiar por cuenta de los búlgaros, fueron ahorcados.
Luego se averiguó que otros se entendían con el enemigo por medio de señales luminosas.
Los soldados cristianos, incorporados a la fuerza, se negaban a disparar o lo hacían al aire.
Muchos soldados judíos y bastantes mahometanos no sabían manejar las armas. Las

autoridades militares les dieron de baja en los regimientos, porque sólo servían de estorbo.
La guarnición era muy mezclada. Había magníficas tropas de *nizams*; pero los *redifs* (reservistas) no sabían batirse. Además, los procedentes de la región de Gumurdjina fueron durante todo el sitio poltrones e indisciplinados.
Durante el armisticio, el coronel Djebel bey, viendo que los soldados ignoraban el uso de la línea de mira, ordenó que pusieran el alza a 800 metros.
La mayoría la puso a 600, 900 ó 1.000.
Y el coronel dijo en alta voz:
—¡Pobres hijos míos, yo creo que no habéis estado a ningún búlgaro!
Sin embargo, dichos soldados habían tomado parte en cuatro batallas.
Bien es verdad que habían hecho bastante uso de la bayoneta.
Los cristianos de Andrinópolis establecieron con el mayor sigilo agencias de deserción.
Las tres más importantes funcionaban en Kaik-Hicerm y Bosnakeni.
Las autoridades tardaron en descubrirlas. Los precios eran módicos y fijos.
En Bosnakeni costaba una libra turca franquear las líneas.
En Hicerm, sólo se pagaba un *medjidie*.
Uno de los jefes del servicio de correos, que era sargento mayor, había ganado ya quinientas libras turcas facilitando la deserción a otros tantos soldados y clases, cuando le descubrieron y le ahorcaron.
La Administración militar fué desastrosa. Durante el sitio no ha habido en Andrinópolis sal ni azúcar. Sin embargo, antes de comenzar la guerra había en Dedeagatch 70 vagones cargados de sal y 150 cargados de azúcar.
Se olvidó de ello la Administración militar, y los 220 vagones cayeron en poder de los búlgaros.
Estos se apoderaron algunos días más tarde, en Baba-Eski, de tres vagones sellados que contenían aeroplanos destinados a Andrinópolis.
Los soldados turcos no habían querido desarmarse, afirmando que ellos eran combatientes y no faquires.
En Andrinópolis hubo vez que los soldados no recibieron su ración de pan en cuarenta y ocho horas.
Y, sin embargo, no faltaba la harina.
Algunos oficiales turcos, aun reconociendo las altas cualidades de Chukri pachá, que trabajaba mucho y dormía poco, le reprochan haber desdeñado los servicios de intendencia.
Se ocupaba de las salidas, de los duelos de artillería, etc., y dejaba a otros el cuidado de arreglar el problema de las subsistencias.
Chukri, que es muy reservado, no comunicaba a nadie sus proyectos.
—Si yo supiera que mi camisa conoce los secretos de mi corazón, la quemaría—decía frecuentemente.
Un día dijo:
—Andrinópolis no se rendirá mientras haya un pedazo de pan y una pata de caballo. Habrán de asaltarla.
Tuvo que sofocar dos ó tres tentativas de sedición tramadas contra él. Había organizado una policía secreta, que le prevenía a tiempo.
Una noche hizo fusilar a tres oficiales partidarios de la rendición.
Hubo algo peor que el sitio para la moral de la guarnición. Y ese algo fué el armisticio.
Durante el mismo, se disminuyó la ración a los soldados, que pasaban hambre.
Y sin embargo, trenes cargados de víveres para los búlgaros de Tchataldja, pasaban todos los días por la estación.
Los turcos se exasperaban y querían asaltarlos.
Los soldados búlgaros que iban en los trenes les enseñaban piernas de carnero, botellas de cerveza, panes, gallinas y se burlaban de ellos.
No obstante, muchos militares turcos se sentían filósofos e iban todos los días a la estación a «oler la grasa búlgara», como ellos decían.
Durante el armisticio pasaron siete trenes diarios, con un total de 1.600 vagones.
La guarnición estaba deseando que se reanudara la lucha, para que aumentase la ración.

Colerina.
VIENA. Ha estallado en Andrinópolis una epidemia de colerina.
Las autoridades búlgaras han adoptado rigurosas medidas sanitarias, y han ordenado a la población hierva el agua que vaya a beber y no coma legumbres crudas, ni frutas.

La batalla de Tchataldja
Derrota confirmada.
LONDRES. El corresponsal en Constantinopla de «The Daily Telegraph» confirma que los búlgaros han sido vencidos en la última batalla librada en Tchataldja.
Dice que el objeto de ellos era cortar las comunicaciones entre las tropas turcas que acampaban sobre unas alturas, al Oeste de Buyuk-Chekmedje y el grueso del ejército.
Después de un cañoneo espantoso, que duró durante toda la noche del viernes al sábado, el general en jefe búlgaro intentó un movimiento de los más difíciles y peligrosos de la guerra.
Cuando vio que a causa de la tremenda resistencia de la Infantería turca atrinchera-da, era imposible avanzar por un ataque di-

frente, decidió un asalto de flanco sobre Tchataldja.
La maniobra era posible gracias a una niebla espesa.
Desdichadamente para los búlgaros, dicha niebla se desvaneció antes de que el movimiento hubiese terminado.
La Infantería búlgara quedó en descubierta y expuesta al fuego terrible de todos los cañones turcos.
Y tuvo que retirarse en medio de una gran confusión.
Los turcos aprovecharon este momento favorable para efectuar un contraataque en dirección a las posiciones que los búlgaros habían ocupado durante la noche, en Lahamakeni.
Seis mil infantes escogidos salieron de las trincheras, y sin cuidarse del fuego de la Artillería búlgara se lanzaron al arma blanca contra el enemigo.
El resultado de la batalla no fué ya dudoso.
Los búlgaros huyeron hacia Bodandos y se abrigaron en unos montículos que se elevan detrás de Tchataldja.
El corresponsal de «The Daily Telegraph» evalúa las bajas búlgaras en unas 4.000.

Cifra oficial
Las pérdidas en el asalto.
SOFIA. El Estado Mayor búlgaro ha rectificado sus primeras cifras de bajas relativas al asalto de Andrinópolis.
En los tres días que duró éste, los búlgaros tuvieron de once a doce mil muertos y heridos, y los serbios unos mil doscientos.
Según el Estado Mayor, aún no se ha podido dar el número exacto.

¿Han llegado a un acuerdo?
LONDRES. La Agencia Reuter ha recibido un telegrama de Sofía en que se dice que Turquía y Bulgaria han llegado a un acuerdo oficioso acerca de la nueva línea fronteriza que ha de separar sus territorios respectivos.

Aun no responden.
SOFIA. El *Mir*, periódico ministerial, publica un comunicado oficioso.
Dice en él que Sofía no ha contestado aún a las Potencias que gestionan la paz, porque Grecia no ha enviado aún sus condiciones.
Así que lo haga, responderá a la nota.
El comunicado termina con la declaración de que el Gobierno búlgaro confía en que se llegará a la paz.

La demostración naval
La escuadra austriaca.
VIENA. La escuadra austriaca, compuesta de cuatro acorazados, comenzó la demostración naval ayer a las siete de la mañana.
Formóse a diez millas de la costa, entre Duligno y Antivari.

Lo que harán las Potencias.
LONDRES. Ayer, en la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó al Gobierno: —¿Se ha dado plazo a Serbia y Montenegro para que evacúen los territorios albaneses que han conquistado? ¿Qué harán las Potencias si dichas dos naciones balcánicas continúan bombardeando Skutari?
El subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros, en nombre del ministro sir Edward Grey, contestó:
—Las Potencias no han fijado plazo para la evacuación por las tropas serbiomontenegrinas, de los territorios albaneses.
Las Potencias esperan que, con la demostración naval, obligarán a serbios y montenegrinos a suspender el sitio de Skutari.
Si no lo consiguen, impondrán de otro modo su voluntad.

Signe el bombardeo.
VIENA. Ayer los sitiadores suspendieron el bombardeo de Skutari.
Pero a las pocas horas volvieron a reanudarlo.
Según un despacho de Cetina, las ventajas logradas en Tarabosch fueron debidas al sacrificio de 200 montenegrinos voluntarios.
Estos escalaron la montaña y cortaron las alambradas.
Luego arrojaban bombas de mano sobre las trincheras turcas.
Todos perecieron; pero mientras, otras fuerzas se apoderaban de cinco reducidos.
También dicen de Cetina que Essad pachá está dispuesto a entregar Skutari si le dejan salir libre con la guarnición y la artillería y embarcarse para Constantinopla.
Los montenegrinos se niegan a ello.

Lo que harán.
VIENA. Si Serbia y Montenegro se obstinan en su actitud, las Potencias desembarcarán en territorio montenegrino destacamentos iguales de marineros y tropa.
Dichos destacamentos marcharán a Skutari y obligarán a los sitiadores a levantar el sitio.
Al mismo tiempo, Austria agolpará grandes contingentes de tropas en las fronteras de la Bosnia y de la Herzegovina, amenazando así a Serbia y Montenegro.
De mala gana.
ROMA. El Gobierno italiano coopera de mala gana a la demostración naval.
La opinión pública es en absoluto favorable a los montenegrinos.

Serbia tampoco cede
«Nos es imposible.»
BELGRADO. La última Nota de las Potencias ha causado aquí gran impresión.
Serbia lamenta mucho no poder acceder a lo que en ella se pide.

No puede levantar el sitio de Scutari ni suspender las hostilidades.
Tiene, ayudando a los montenegrinos, treinta mil hombres.
El embajador de Inglaterra visitó ayer al Presidente del Consejo de Serbia.
Aconsejóle particularmente no hiciera el Gobierno de su país causa común con Montenegro.
El político serbio contestó:
«Nos es imposible.
Somos aliados de Montenegro y nuestro deber es ayudarle.
No cedemos, porque no podemos faltar a nuestros compromisos.»

Audiencias.
VIENA. Ayer recibió en audiencia el Emperador Francisco José al Archiduque Federico, a los jefes del Estado Mayor y al ministro de la Guerra.
La impresión personal del Monarca es pesimista.

Ataques.
VIENA. La Prensa austriaca publica violentos artículos, no sólo contra Montenegro, sino también contra Serbia y Rusia.

COSAS ALEMANAS
Envenenamientos.
BERLIN. Por comer carne averiada se han envenenado 150 personas en Solingen.
El hecho ha causado gran consternación.
Quiebra importante.
BERLIN. Ha quebrado la Casa de banca Gustave Puppe, de Kustrin.
Deja un pasivo de 37 millones.
Los banqueros se han fugado.
El Kaiser y el granjero.
BERLIN. Ha quedado solucionado el pleito pendiente entre el Kaiser y el granjero despedido a pretexto de que no cuidaba bien la granja.
El fallo del litigio es favorable al granjero.
Tendrá que pagarle el Kaiser 150.000 francos de indemnización.
Además, como resulta que la razón estaba de su parte, le concede el Kaiser una condecoración: la de la Orden de la Corona, de cuarta clase.
He obtenido excelentes resultados con Nestarina como alimento para niños, especialmente en casos de raquitismo. Dr. Susaeta, Vitoria.

COSAS FRANCESAS
Hallazgo de una bomba.
MARSELLA. En un corredor de una casa particular ha sido encontrada una bomba.
Hubiera estallado momentos después, pues tenía encendida la mecha.
Supónese que se trata de una venganza personal.
Los Reyes de Bélgica.
PARIS. Los Reyes de Bélgica han regresado a su país.
Antes de marchar fueron visitados por el Presidente de la República.
Han permanecido en París de incógnito, hasta el extremo de que para su servicio han utilizado automóviles de alquiler.
El «raid» Marsella-Argelia.
MARSELLA. El aviador Leguin no ha podido emprender hoy tampoco su viaje Baleares-Marsella, por la violencia del viento.
Lo emprenderá mañana.
Poincaré en la Exposición.
PARIS. El Presidente de la República francesa, M. Poincaré, ha visitado hoy la Exposición de Arte decorativo.
Los restaurantes.
PARIS. Se han reunido 800 dueños de restaurantes.
Tenía por objeto la reunión adoptar acuerdos contra los que ejercen la industria clandestinamente, en perjuicio de los matriculados.
Han convenido las resoluciones que habrán de ser adoptadas para obligar a los que en tal caso se encuentran a fijar carteles y hacer la declaración de su industria.
Un tren tiroteado.
PARIS. Comunican de Hazebrouck que, al pasar el tren de Flandes por las cercanías de la estación de Hondengem, unos bárbaros hicieron contra el convoy varios disparos de armas de fuego.
Un viajero ha resultado gravemente herido.
Los cerrajeros de Marsella.
MARSELLA. Los obreros cerrajeros acordaron apelar a la huelga llamada del tapón, que consiste en sortear el taller en el cual habla de comenzar el paro.
La suerte ha designado el de Gemi.
En vista de ello, los patronos sindicados han decidido cerrar los talleres, declarando el «lock-out» a los obreros.
El café Inglés.
PARIS. Ha comenzado hoy la venta de las existencias y efectos del café Inglés, que desaparece.
La concurrencia ha sido grande.
Entre los artículos vendidos figuraban diez mil botellas de vino de Burdeos, etc.
Conciertos de música francesa.
PARIS. En el teatro nuevo de los Campos Eliseos se ha celebrado hoy la inauguración de la serie de conciertos de música francesa.

La novedad ha consistido en dirigir las obras que constituían el programa sus propios autores: Saint-Saens, Faure, Vincent d'Indy, Ducas, Debussy, etc.
Ha sido un acontecimiento artístico.
El Sena crece.
PARIS. El caudal del Sena ha experimentado ligera crecida.
Es de quince centímetros sobre el nivel ordinario.
Hundimiento.
PARIS. A primera hora de la tarde ha ocurrido en la calle de Sevres un hundimiento. Se ha desprendido el suelo, en una gran extensión, bajo los railes del tranvía.
Un coche ha caído, inutilizándose en parte.
Han acudido los bomberos para reparar la avería.
Volando en bicicleta.
PARIS. M. Etienne, telegrafista del tercer regimiento de Húsares, ha alcanzado un buen éxito con la bicicleta voladora de su invención, elevándose a 50 ó 60 metros de altura.

MISCELANEA
Choque de torpederos.
LONDRES. Recibense noticias de que cerca de Margate han chocado dos torpederos.
No hay más detalles.
Inauguración.
PARIS. Dicen de Mónaco que ayer fué inaugurada la exposición de aeroplanos marinos.
Presidió el Príncipe.
Fueron ensayados algunos aparatos.
Entierro del Rey de Grecia.
ATENAS. Esta mañana se celebraron los solemnes funerales oficiales por el alma del Rey Jorge.
Una multitud incalculable se apiñaba en los alrededores del templo, observando respetuosa actitud de recogimiento.
El acto fué presidido por el nuevo Monarca, a quien acompañaba toda la Familia Real, los Príncipes extranjeros y el Gobierno.
También asistieron 60 prelados, el Cuerpo diplomático y todos los altos funcionarios.
Después de los cantos funerales, el obispo metropolitano pronunció una corta oración.
Terminó ésta, volviéndose hacia Constantino, y declarándole, en nombre de la Iglesia, sucesor de Jorge I.
Terminado el acto, el cuerpo del Rey recibió sepultura en el castillo de Dacelli.

La salud del Papa.
ROMA. El Papa, que estaba ya mejoradísimo, se encuentra tan débil que ha habido necesidad de suspender las audiencias que se habían concedido.
Toros en Lisboa.
LISBOA. El matador de novillos valenciano Ernesto Vernia, en vista del éxito grande que alcanzó el domingo último en Lisboa, ha sido contratado para torear nuevamente el domingo próximo en la corrida organizada por los amigos de los rejoneadores Casimiro, padre é hijo, que han estado presos por conspiradores monárquicos.
Además la Empresa ha contratado a Ernesto Vernia para otras dos corridas, siendo casi seguro que toreará las de feria de Viana do Castelo, en agosto.

El teatro en el extranjero
GIBRALTAR. En el teatro Assembly Rooms ha debutado con éxito grandísimo la hermosa y notable primera tiple cómica señorita Concha Zapatero.
La Prensa hace grandes elogios de esta artista.
En el papel de Trini la Jerezana, de Las bribonas, fué constantemente ovacionada.

AVISOS UTILES
VICHY-ETAT
Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).
Los JABONES que gozan de mayor aceptación, son los de la CENTRAL. Telef. 903.

Nuevo Salón de Sombreros
para señora. MME. ANTOGNINI, calle de Recoletos, 2 triplicado, primero izquierdo.
Para regalar los dulces de boda, la más recomendada es la confitería Hidalgo. Por la calidad de sus artículos y su presentación se solicita completamente de todas las demás; de ahí su crédito, tan sólido. Demuestra esto la preferencia con que la distinguen las personas de buen gusto. Sus bombones son riquísimos. Barquillo, 9. Teléfono 1.660.

Budapest "Tunggram, irrompibles"
La medalla escapulario
metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45. «número de 8 de marzo de 1911, página 45, vende sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA
SE CALMAN EN EL ACTO
con Valerolona Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña, 4.—Baro^a. Andreu, Uriaoh y Rivas.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de abril de 1863.

Ha regresado a Madrid, de su expedición de recreo, el teniente general D. Juan Prim, terminada la cacería con que en sus posesiones de la provincia de Toledo ha obsequiado a sus amigos.

Declara un periódico amigo del duque de Tetuán que, sean de procedencia progresista, sean de procedencia moderada, los diputados de unión liberal que existan en el Congreso abrigan el propósito de apoyar al Gabinete presidido por el señor marqués de Miraflores.

El ayudante del Emperador Napoleón, barón de Stoffel, portador de las insignias de la Legión de Honor para el Príncipe de Asturias, parece que ha traído también la misión de recoger datos que puedan servir para la historia de César que está escribiendo el jefe del vecino Imperio.

Se han circulado ya las órdenes para la marcha de SS. MM. al Real Sitio de Aranjuez, que tendrá lugar el 15 del presente mes.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PARA MAÑANA

Ca'endario y santoral

Viernes 4 de abril de 1913.

Sale el sol a las 5,54.
Se pone a las 18,42.
Sale la Luna a las 5,3.
Se pone a las 16,40.

SANTORAL.—Santos Isidoro y Ambrosio, obispos; Santos Platon y Zósimo, confesores, y Santos Teodoro y Agatopedes, mártires.

SAN VICTOR, obispo y mártir. Nació en Barcelona, y tales eran sus virtudes, que fue elevado a aquella silla. En la época del Emperador Claudio, los cristianos eran objeto de las más crueles persecuciones.

La fama que San Victor alcanzó hizo recaer sobre él la saña de los perseguidores, y pronto fué hecho prisionero y martirizado.

No consta el género de martirio que Victor sufrió; tampoco se sabe la fecha en que sucumbió a sus verdugos.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Ley autorizando al Gobierno a ratificar el Convenio entre España y Francia de 27 de noviembre de 1912, que define la situación respectiva de los dos países en Marruecos y el Protocolo firmado el mismo día concerniente al ferrocarril Tánger-Fez.

GUERRA.—Real decreto disponiendo que, sobre la base del personal actual de consenjes y ordenanzas de Administración militar, se constituyan dos agrupaciones, una al servicio del Cuerpo de Intendencia y la otra al de Intervención.

Otra disponiendo pase a la Sección de reserva del Estado Mayor General del Ejército el general de brigada D. Juan Alvarez del Vayo y Navarro.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Estado Mayor don Wenceslao Bellod y Palao.

Otros concediendo la gran cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo a los generales de brigada D. José Blanco Castro y D. Ataúlfo Ayala López.

Otro nombrando consejero togado del Consejo Supremo de Guerra y Marina al ministro togado del Cuerpo jurídico de la Armada D. Juan Spottorno y Bienert.

Otro autorizando al jefe de Intendencia del servicio de transportes militares de Cádiz, para que contrate con la Sociedad naviera La Roda Hermanos el servicio semanal de comunicación directa entre dicha plaza y el muelle del puerto de Larache para el transporte del personal, ganado y material del Ejército, y durante el tiempo que convenga al ramo de Guerra.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al administrador general de las minas de Almadén para que adquiriera, sin las formalidades de subasta, de la Sociedad Española de Construcciones Metálicas «La Constancia», de Linares (Jaén), una máquina de vapor para el servicio de extracción en el pozo de «San Miguel» de aquellas minas.

Otro autorizando a la Dirección general de Aduanas para que pueda celebrar concurso para el suministro de c rtones de marchamo que sean necesarios en las Aduanas durante los años 1914, 1915, 1916, 1917 y 1918.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al teniente auditor de primera del Cuerpo Jurídico Militar D. Juan Martínez de la Vega y Zegri.

Otra disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al médico mayor del Cuerpo de Sanidad Militar D. Bartolomé Navarro Cánovas.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se interprete el artículo 3.º del capítulo 10 del presupuesto vigente del ministerio de la Go-

bernación, en el sentido de reconocer la compatibilidad de haberes pasivos de sergentes, cabos é individuos de la Guardia Civil, con sueldos ó gratificaciones que disfruten en el Cuerpo de Vigilancia en cargos de aspirantes, agentes é inspectores.

Otra nombrando inspector especial de la Renta del Alcohol, con ejercicio en la provincia de Madrid, a D. Manuel Aguilera Manco.

GOBERNACION.—Real orden aprobando el concurso celebrado para proveer las Direcciones médicas de los establecimientos balnearios vacantes, y disponiendo se expidan los nombramientos en la forma que se indica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el reglamento del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

Otra disponiendo se signifiquen al ministerio de la Gobernación los hechos que se indican para que invite a la Diputación provincial de León al pago del servicio que se menciona.

Otra admitiendo la renuncia del cargo de presidente del Tribunal de oposiciones a las plazas de auxiliares numerarios del segundo grupo de Exactas de las Facultades de Ciencias de Madrid, Barcelona, Sevilla, Oviedo y Zaragoza, a D. Eduardo Torroja, y nombrando para sustituirle a D. Daniel de Cortázar, consejero de Instrucción pública.

Otra disponiendo se den las gracias al duque de San Pedro de Galatino por su acierto en el desempeño del cargo de comisario regio en la Exposición internacional de Bellas Artes celebrada en Roma.

Otra disponiendo se anuncie a concurso la provisión de una plaza de profesor con destino a la enseñanza de Heliograbado, vacante en la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

FOMENTO.—Real orden autorizando a favor del presidente de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior el gasto de 24.000 pesetas para atender durante el trimestre actual a los gastos que se mencionan.

Otra disponiendo se admita a las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles a los maestros superiores de primera enseñanza, y que en el caso de no poseer los aspirantes el título de bachiller, el de perito ó profesor mercantil ó el de maestro superior de primera enseñanza, puedan tomar parte en las referidas oposiciones siempre que justifiquen tener aprobados los ejercicios que se exijan para obtener los referidos títulos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Anunciando que por el embajador de Austria se ha comunicado al ministerio de Estado, en Nota de 3 de marzo próximo pasado, que el Departamento Imperial y Real de Justicia, en lo que concierne que los procedentes de los Tribunales españoles se tramitan a los Tribunales de Austria por la vía diplomática, en consonancia con el Tratado de extradición existente entre ambos países.

Gobernación.—Dirección General de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de El Espinar (Segovia).

Ha dado ya comienzo la venta de todas las existencias en tejidos para primavera y verano, en la liquidación de la Casa **PEDRO HERCE, Carmen, 3.**

La Liga de la clase media

Anoche se reunió la Comisión organizadora de la Liga de la clase media y contribuyente, examinando en su totalidad el reglamento de la nueva agrupación.

Este quedó aprobado, y muy pronto se entregará al gobernador civil.

Tan pronto como ese trámite se cumpla, se convocará a junta general por medio de la Prensa, pues es tal el número de asociados inscriptos, que resultaría imposible hacer la convocatoria personal.

Además de los asociados de Madrid se han recibido innumerables adhesiones de provincias, tanto de particulares como de Sindicatos Agrícolas, Asociaciones, Corporaciones, etcétera, que anuncian la inmediata constitución de Ligas en toda España.

En la próxima reunión serán elegidos el Comité ejecutivo y las Comisiones, y se iniciará la celebración de actos públicos en todos los distritos de Madrid.

Las adhesiones se siguen recibiendo en la Asociación de Propietarios, Alcalá, 10, a nombre del presidente de la Liga de la clase media.

NOTARIAS VACANTES

La Dirección general de los Registros y del Notariado anuncia en la «Gaceta» de hoy que se hallan vacantes las Notarías que a continuación se enumeran:

De primera clase.—Una en Cádiz. (Al turno primero. Antigüedad en la carrera.)
Una en Barcelona. (Al turno segundo. Antigüedad en la clase.)
Una en Zaragoza. (Idem.)

De segunda clase.—Una en Játiba. (Al turno primero. Antigüedad en la carrera.)
Una en Denia. (Al turno segundo. Antigüedad en la clase.)

De tercera clase.—Una, por antigüedad en la carrera, en los pueblos siguientes: Alcañices, distrito de ídem.

Benicarló, distrito de Vinaroz.
Bermeo, distrito de Guernica y Luno.
Castrocaldelas, distrito de Puebla de Trilobes.

Gaucín, distrito de ídem.
Getafe, distrito de ídem.
Pola de Gordón, distrito de La Verilla.
Ribadavia, distrito de ídem.

Villafranca de Guipúzcoa, distrito de Tolsa.
Los notarios aspirantes presentarán sus so-

licitudes en esta Dirección General, «on arreglo a lo prevenido en el artículo 8.º del real decreto de 23 de agosto de 1908, dentro del plazo improrrogable de treinta días naturales, contados desde el siguiente al de la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta».

LA JURA DE BANDERAS

Los niños de las escuelas

El capitán general, cumpliendo lo dispuesto en la real orden de 11 de enero de 1909, ha dirigido atenta comunicación a la autoridad correspondiente, a fin de que los maestros de las escuelas nacionales de esta corte acompañados de sus correspondientes alumnos, concurren a la Jura de banderas, que tendrá lugar el domingo próximo 6 de los corrientes, a las nueve y media de su mañana.

Las expresadas escuelas tendrán reservado para ellas el mismo lugar que en años anteriores en el andén del lado de los números pares del trozo del paseo de la Castellana, comprendido entre el paseo del Obelisco y la calle de Martínez de la Rosa.

La Delegación regia de Primera enseñanza de esta corte interesa a los maestros y maestras de las escuelas de su jurisdicción concurren a la dicha solemnidad.

Sirva, pues, esta notificación al profesorado nacional de Primera enseñanza de esta corte, ya que la premura del tiempo no permite comunicar individualmente esta recomendación.

El asunto de las pólizas

El ministro de Gracia y Justicia remitió al juez de guardia el expediente incoado en el Registro de últimas voluntades, para esclarecer todo lo relativo a la sustracción de pólizas en la mencionada dependencia.

El juez de guardia, al tener conocimiento del asunto, ordenó que se practicara un registro en el domicilio de Alfonso Mojado, ordenanza de la Dirección de Prisiones, que habita en la calle de Fernando el Católico, número 5, y en el de Aurelio Monerri, empleado en la calefacción del ministerio.

En el domicilio de este último, Galería de Robles, 7, se encontró una póliza, que se supone sea de las robadas.

A consecuencia de los registros fueron detenidos ambos individuos, trasladándolos a presencia del juez de guardia, ante quien prestaron declaración.
La defraudación descubierta asciende a pólizas 4.500, despegadas de otras tantas instancias dirigidas al citado Registro de últimas voluntades.

UN BUEN SERVICIO

La Guardia Civil de Alcalá de Henares ha denunciado ante la autoridad judicial el hecho de que Manuel Sánchez (a) *Rutila*, haya pescado y aforado en el ficlato de consumos 35 kilogramos de peces el día 20 de marzo último, faltando a los preceptos legales y bandos de las autoridades, que pocos días antes habían recordado el cumplimiento de la veda.

Como los dañadores aprovechan en estos días los momentos en que las hembras se agrupan en los pedregales para el desove de reproducción y cada una deja más de 10.000 huevos, supone lo hecho por el *Rutila* una pérdida de 350.000 kilogramos de peces para la riqueza pública.

Una vez más el benemérito Instituto vigila por el imperio de la ley y la educación del pueblo en el respeto de la riqueza nacional para bien de todos.

EL CELEBRE «AUTOPIANO»

La casa Gasset y Toledo, Victoria, 4, representantes en España de este admirable instrumento, cree un deber el prevenir al público contra algunos almacenistas que, con el objeto de vender otros aparatos, hacen uso de la marca AUTOPIANO. Este nombre lo llevan solamente los instrumentos construidos por la Casa Kastner, de Londres, los únicos verdaderamente artísticos.

Peregrinación a Padua y Roma

ITINERARIO Y ESTANCIAS

Salida de Madrid el 19 de mayo; 20, Zaragoza; 22 y 23, Montserrat; 25, Marsella; 27, Milán; 28, 29 y 30, Venecia y Padua; 31, Bologna; 1.º de junio, Florencia; 2, Asís-Roma; 3, 4, 5, 6 y 7, Roma; 8, Génova; 9, Niza; 11, Barcelona; 12 de junio, llegada a Madrid, por la noche.

La Junta organizadora de dicha Peregrinación, que preside el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, continúa admitiendo inscripciones para tan piadoso viaje, el primero que sale de España en dirección a la Gran Basílica de San Antonio de Padua, en todas las parroquias por las mañanas, en el domicilio del secretario de la Junta, Princesa, 23, segundo derecha, de tres a seis de la tarde, y desde esta hora a las ocho de la noche en la oficina de la Congregación, calle de la Cabeza, 32, principal derecha.

El plazo de inscripción y abono del importe del billete quedará cerrado el día 30 del presente mes, si antes no se cubre el número de plazas.

Precio de los billetes, con inclusión de todos los gastos:

DESDE MADRID A MADRID

En primera..... 840 ptas.
En segunda..... 665 »
En tercera..... 525 »

DESDE CERBERE A CERBERE

En primera..... 625 ptas.
En segunda..... 505 »
En tercera..... 405 »

LA VIDA DEPORTIVA

CICLISMO

Campeonato de España con entrenadores en motocicletas.

Ya se ha publicado el reglamento de esta carrera de fondo que ha de correrse en el velódromo de la Ciudad Lineal, y es el que a continuación insertamos:

Artículo 1.º Los corredores que se inscriban han de ser de nacionalidad española, pudiendo ser extranjeros sus entrenadores; pero todos tienen que pertenecer a la Federación Ciclista Madrileña.

Art. 2.º Es obligación, tanto para los corredores ciclistas como para sus entrenadores, correr con casco de cuero.

Art. 3.º Todo corredor ciclista ha de presentar su máquina con rueda delantera de 60 centímetros y horquilla vuelta ó recta.

Art. 4.º El entrenador ha de presentarse con su motocicleta en perfectas condiciones, con rodillo a cinco centímetros de la rueda mo-

LA FONCIERE

Seguros completos automóviles. Chauffeurs dentro y fuera del servicio. Individuales. Servicio de abogados y procuradores, organizado a favor de los asegurados. Montañán, 13, Madrid.

Art. 5.º En caso de avería puede cambiarse tanto la motocicleta como la bicicleta; pero conducidas precisamente por los inscriptos.

Art. 6.º Si hay lugar a series eliminatorias no se permitirá correr a más de cinco corredores en cada prueba, así como en la final.

Art. 7.º Las series eliminatorias se correrán el día 4 de mayo, a las cuatro de la tarde, y en una distancia de 50 kilómetros (125 vueltas), y la final en 100 kilómetros (250 vueltas), el 11 del mismo mes.

Art. 8.º Un Jurado nombrado al efecto po-

AUTOMOVILES MITCHELL

La casa que fabrica más automóviles de seis cilindros en todo el mundo.

Modelos de 1913, dotados de los últimos adelantos.—Almirante, 12, Madrid.—T.º 3.943.

drá desechar las máquinas que no se presenten con suficientes garantías de seguridad, así como a los corredores inexpertos, tanto motoristas como ciclistas.

Art. 9.º Dos días antes de celebrarse las eliminatorias y ante el Jurado de carreras deberán demostrar su suficiencia como conductores los motoristas y ciclistas en una prueba de diez vueltas y corriendo a la vez el equipo inscripto.

Art. 10. El plazo de inscripción se cerrará el jueves 27 de abril, a las ocho de la noche, y toda inscripción deberá ir acompañada del importe de «diez pesetas» para el corredor y entrenador, no reembolsables.

Deberán dirigirse al jefe del velódromo de la Ciudad Lineal, Lagasca, 6, Madrid.

Toda inscripción que no llegue a tiempo ó que no venga acompañada de los derechos será declarada nula.

Art. 11. Los acuerdos de Jurado son inapelables.

Art. 12. Las inscripciones han de hacerse precisamente en el adjunto boletín, llenando todos sus huecos con letra clara y en tinta.

Art. 13. Los premios que para esta carrera se concederán serán los siguientes:

1.º Medalla de oro, banda de honor, título de campeón y 400 pesetas.

2.º Medalla de plata, diploma y 200 pesetas.

3.º Medalla de bronce, diploma y 100 pesetas.

HIPICA

Penky-Club.
Los días 13 y 27 de abril celebrará esta Sociedad su décimo tercero y décimo cuarto concurso, con el siguiente programa:

Día 13:

1.º Prueba «Copa Gosálvez» para toda clase de caballos.

Trece obstáculos, que serán: Barra, barre-

ra, triple barra, zanja entre barras, árbol, oxer, banqueta, paso de carretera, brook, brook piedra y barra.

Premios:

1.º Copa, regalo de doña Adelaida Gosálvez, viuda de Espuñes; 2.º y 3.º, dos regalos de la Sociedad más dos lazos.

Segunda prueba «Penky»:

En esta no podrán tomar parte los caballos que hubieran ganado premios en metálico ó objetos de arte en concursos de Madrid ó provincias.

Seis obstáculos, que son: Barra, barrera, piedra, cerca, doble barra y barra.

Para esta prueba habrá tres premios, regalo de la Sociedad, más dos lazos.

Las matriculas de los caballos pueden hacerse todos los días en la plaza de Matute, núm. 10, siendo el precio de las mismas: tres pesetas para la primera prueba, «Copa Gosálvez», y dos pesetas para la segunda prueba, «Penky», los caballos presentados por socios.

Penky, los caballos presentados por socios.

Abonarán el doble de matrícula los caballos presentados por individuos que no pertenecen a la Sociedad. El plazo de las mismas termina el día 9. Todo caballo que se inscriba después de ese día abonará el doble de matrícula y no se responde de que figure en el programa.

Día 27:

Prueba «Guadarnés», para toda clase de caballos.

Catorce obstáculos, que serán: Seto, piedra, barra, triple barra, barrera, árbol, paso de carretera, barrera, banqueta, zanja entre barras, barrera, oxer y seto.

Premios:

1.º, un regalo de la Casa Guadarnés; 2.º, 3.º y 4.º, regalos de la Sociedad más cinco lazos.

Las matriculas para esta prueba pueden hacerse hasta el día 23 en la plaza de Matute, núm. 10, siendo el precio de las mismas: tres pesetas para los caballos presentados por socios, y seis pesetas los caballos presentados por individuos que no pertenecen a la Sociedad. Todo caballo que se inscriba pasado ese día abonará el doble de matrícula, y no se responde de que figure en el programa.

Carreras de caballos en Madrid.

Quarto día (25 de mayo).—Las inscripciones para las carreras de este día se admiten hasta las siete de la tarde del 20 de mayo.

Primera carrera: «Alvear».—Premio, 1.500 pesetas: 1.200 al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Para toda clase de caballos enteros, capones y yeguas cruzadas y angloárabes de tres años en adelante.

Pesos: de tres años, 52 kilogramos; de cuatro años, 61 kilogramos; de cinco años ó más, 63 kilogramos.

Recargos: un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en primeros premios.

Distancia, 2.000 metros; matrícula, 75 pesetas.

Segunda carrera: «Militar de vallas».—Premio, 750 pesetas: 500 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos de «tercera categoría» propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Pesos, recargos y descargos.—Los marcados en el reglamento de carreras militares.

AUTOMOVILES BERLIET

Exposición.—Presupuestos

Castellana, núm. 6 triplicado.—Madrid.

nes y yeguas cruzadas y angloárabes de tres años en adelante.

Pesos: de tres años, 52 kilogramos; de cuatro años, 61 kilogramos; de cinco años ó más, 63 kilogramos.

Recargos: un kilogramo por cada 1.000 pesetas ganadas en primeros premios.

Distancia, 2.000 metros; matrícula, 75 pesetas.

Segunda carrera: «Militar de vallas».—Premio, 750 pesetas: 500 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Para caballos de «tercera categoría» propiedad del Estado ó de armas de señores oficiales.

Pesos, recargos y descargos.—Los marcados en el reglamento de carreras militares.

NEUMÁTICOS

Grandes talleres para su reparación

S. VIVER--Goya, 28--MADRID

Distancia, 2.000 metros; matrícula, 40 pesetas.

Tercera carrera: «Fernán Núñez» (handicap).—Premio, 1.250 pesetas: 1.000 al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Para toda clase de caballos enteros y yeguas de tres años en adelante, nacidos y criados en España que hayan tomado parte en alguna carrera de esta reunión.

Distancia, 1.800 metros; matrícula, 60 pesetas.

Cuarta carrera: «Mixta».—Premio, 1.000 pesetas.

Para toda clase de caballos enteros, capones y yeguas de tres años en adelante.

Pesos: de tres años, 56 kilogramos; de cuatro años, 64 kilogramos; de cinco años ó más, 66.

Los caballos que se inscriban para ser ven-

Mercedes

La marca alemana más antigua y renombrada.

S. E. de los automóviles MERCEDES

Olózağa, 12.--MADRID

didos al precio máximo de 5.000 pesetas, rebajarán cuatro kilogramos, y por cada 500 pesetas menos rebajarán otro kilogramo.

Estos caballos podrán ser reclamados antes y después de la carrera, abonando el comprador el precio de reclamación, más las 1.000 pesetas del premio. (Artículos 84, 85, 86, 87 y 88 del Reglamento.)

Los cruzados rebajarán además tres kilogramos.

Distancia, 1.200 metros; matrícula, 50 pesetas.

Quinta carrera: «Militar lisa».—Premios: tres objetos de arte.

Para caballos de la Escuela de Equitación, montados por señores oficiales de los cursos de dicho Centro.

Peso: 72 kilogramos.

Distancia, 1.500 metros; matrícula, 5 pesetas.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que nos publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PLEITOS Y CAUSAS

MARIDO QUE MATA

Hubo alevosía?

Después de la declaración del procesado, en la audiencia anterior, informaron ante el Tribunal los peritos médicos.

Los forenses, Sres. Hernando y Escribano, describieron las heridas apreciadas en el cadáver de Encarnación Caucln. Este presentaba una herida producida por proyectil de arma de fuego en la parte inferior de la región temporal derecha, y otra en el ángulo externo del ojo izquierdo.

Las conclusiones que deducen del examen de las heridas son: que la herida producida en la región temporal derecha era mortal de necesidad, y la muerte debió ser instantánea; que el agresor estaba en posición lateral, un poco posterior a la víctima; que las contusiones se debieron causar a Encarnación estando sin conocimiento, y que no hubo lucha.

A continuación informaron los médicos de la acusación, Sres. Arquellada, Juarros y Albiñana, los cuales depusieron de acuerdo con los forenses, deduciendo que las heridas causadas a la víctima lo fueron sin que ésta se pudiera apercebir para la defensa.

Los médicos de la defensa, Sres. Cicero y Heredero, dijeron que la situación en que aparecen las heridas fue debida a un movimiento de la víctima al verse agredida, añadiendo que lo que los médicos de la acusación consideran contusiones, son señales de una erupción.

Los médicos de la acusación rebatieron esta hipótesis. En resumen: que uno de los más importantes problemas que los Jurados han de resolver, el relativo a si hubo o no alevosía, los peritos médicos lo dejaron sin determinar.

El primer testigo.

Es Benigno Ramírez, guardia de Seguridad. Fiscal.—¿El 13 de febrero, prestaba sus servicios en la calle de Alcalá?

Testigo.—Sí. —¿Quién le avisó que fuese a Fornos? —Un camarero.

—¿Qué vio en el cuarto, cuando entró? —Abierta la puerta, encontré al procesado con una pistola en la mano, que me entregó sin resistencia.

—¿Le dijo el camarero que había dicho el procesado que al que pasara le mataría? —Sí, me lo dijo.

—¿Le dió el procesado alguna explicación del hecho? —Ninguna.

—¿Notó usted, por la ropa, que hubiese lucha? —No noté nada. El procesado estaba con gabán, y en el gabán tenía manchas de sangre.

—¿En el tiempo que estuvo en el cuarto, ocurrió algo? —Dijo el procesado que su mujer le engañaba.

Acusador.—¿En qué situación estaban los muebles y el cadáver? Testigo.—La difunta tenía una silla debajo.

—¿Tenía una mancha de sangre en la sien derecha? —Sí.

Defensor.—¿Cuando entró usted, se apuntaba el procesado con la pistola para matarse? Testigo.—Sí; pero al verme bajó el arma.

—¿Cree usted que se quería suicidar? —Eso parecía.

—¿Dónde se encontraba el cadáver? —En el lado izquierdo de la habitación.

Fiscal.—¿Por qué cree usted que se quería suicidar? Testigo.—Porque lo decía él.

¿Era Encarnación?

A continuación comparece la dueña del cuarto de la casa de la calle de los Reyes, donde se supone asistía Encarnación.

Dice que su casa era de huéspedes, y que tenía alquilada una habitación a un señor, que se supone amante de Encarnación, que iba a veces con una señora, que no puede decir quién era, por no haberla visto.

Un día se presentó en su casa el procesado, para saber si la señora que iba a su casa era su mujer, sin que la dicente dijera si era o no.

Manifiesta que el día antes del crimen, en la habitación que tenía alquilada, estuvo una señora, que no puede precisar si era la mujer del procesado.

Lo que cuentan los camareros.

El camarero de Fornos Enrique Díaz dice que el día de autos el procesado pidió una habitación y que al poco tiempo salió, diciendo que volvería con una señora y además que si venía un señor preguntando por él que le pasara al cuarto.

A las once y media regresó con una señora, añade el camarero.

Este oyó un disparo, y entró en el cuarto, viendo un cadáver, y al recriminar al que suponía el matador, le dijo éste: «Al que pase le mato», agregando que sentía le hubiese fallado un tiro.

El cadáver tenía las manos tapándose la cara, y los pies, junto a la pared.

El procesado estaba encorvado sobre el cadáver, sin que viera que le golpeara con el revolver.

Al entrar en el cuarto, el procesado estaba tranquilo y les leyó una carta.

Antonio Huertas es otro camarero de Fornos, y su declaración coincide en un todo con la prestada por su compañero.

El espía.

Manuel González es el limpiabotas á quien Campoamor encargó vigilase á su mujer.

Fiscal.—¿Usted estaba de limpiabotas en la calle de las Huertas? Testigo.—Sí.

—Entró el procesado en el limpiabotas el día 12?

—No; fué el día 10. —¿Le indicó que necesitaba una persona de confianza para un servicio? —Sí, y me ofrecí á él.

—¿Le dijo que era para que siguiera á su señora? —No; me citó para el día siguiente en una taberna, y allí me lo dijo.

—¿Qué le dijo? —Que fuese á su casa á las tres y media, y me entró la portera en la portería, avisándome cuando salió la señora para que la conociera.

La seguí, y en la plaza de Santa Ana tomó un coche; yo otro, apeándose en la calle de los Reyes. Esperé que saliera, cosa que hizo á las siete y media. Todo esto sucedió el día 11.

—¿Sabe usted si la señora entró en el 9 ó en el 7? —Juro que en el 7.

—¿La siguió después de salir? —Sí, señor, y se fué á su casa.

—¿Cuándo contó lo ocurrido al procesado? —El mismo día.

—¿Fué con él á la calle de los Reyes? —Sí; pero yo no subí, y al bajar él me dijo que era casa sospechosa.

Cuando el testigo esperaba vió entrar y salir de la casa varios hombres y mujeres, pero sin saber de qué cuarto.

Acusador.—¿Quiere decirme las razones del por qué Campoamor quería seguir á su mujer? —Nada me contó.

Defensa.—¿Campoamor le dijo cuando bajó que le habían indicado las dueñas que su mujer había estado allí? —Sí, lo recuerdo perfectamente.

—¿Ha dicho usted que Campoamor le quiso poner un establecimiento? Manifiesta el limpiabotas que no; que Campoamor le dijo que quería establecer un limpiabotas, y que á él le pondría de encargado.

Dice que el día que siguió á Encarnación vestía elegantemente, con abrigo negro.

Una portera discreta.

La portera de la casa de la calle de los Reyes es una mujer discreta.

Dice que no puede conocer á las personas que van á la casa. «Como van tan tapadas!» exclama.

En el sumario le enseñaron un retrato de Encarnación, y aseguró que no recordaba haber visto á aquella mujer.

—¿No le dió á usted dinero para pagar un coche? —Eso no es verdad.

Se celebra un careo entre el testigo y el procesado.

María, la costurera.

Vive en la casa de donde es portera la anterior testigo.

Afirma que en la escalera se encontró dos ó tres veces á una señora alta, rubia, á quien en alguna ocasión vió con abrigo largo.

—¿Esa señora fué la que estuvo en su casa de usted á encargarse ropa? —No, señor.

Recuerda que el procesado estuvo á preguntarla si había visto en la casa á su señora, y que ella se limitó á decirle que allí había estado una á encargarse ropa.

Sigue el desfile.

A última hora de la tarde continúa el desfile de testigos.

Numeroso público, estacionado en los pasillos de la Audiencia, espera la salida del procesado.

ALVAR-ARRANZ.

Una aclaración.

El secretario de la Real e Ilustre Archicofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, establecida en la parroquia de Santa Cruz, de esta corte, nos ruega la publicación de la siguiente carta:

«Madrid 2 de abril de 1913. Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el número del diario de su digna dirección correspondiente al día 1.º del actual, al reseñar la declaración del procesado Francisco Campoamor Aguirre, se dice que dicho procesado declaró que, para evitar continuasen los coquetos de su mujer, consiguió que la nombraran camarera de la Virgen en la Hermandad de Nuestra Señora de los Desamparados, de la que él era presidente.

Esta afirmación es completamente inexacta, pues no solamente el procesado Campoamor no ha sido jamás presidente de la Real e Ilustre Archicofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, establecida en esta corte en la iglesia de Santa Cruz, sino que ni él, ni doña Encarnación Caucln, figuran en las listas de archicofrades de dicha Hermandad, y dicho se está que tampoco la última desempeñó jamás el cargo de camarera de la Virgen.

Por acuerdo de la Junta de gobierno de la referida Real e Ilustre Archicofradía, ruego á usted tenga la bondad de rectificar tal extremo, pues comprenderá nos interesa grandemente por el decoro de la Archicofradía.

Esperando que así lo hará, le doy las más expresivas gracias anticipadas, y aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted su atento seguro servidor, q. l. e. l. m.—Francisco del Pozo, secretario.»

Cuatro veces reincidente

El conocido y prestigioso comerciante don Julián Ayuso ha comprado la cuarta registradora «National» para su acreditado establecimiento de Ultramarinos, Carretera de Valencia, 5.

Cuando comerciantes de este fuste compran cuatro registradoras «National», seguramente será porque es el mejor sistema de administración.

Informes gratis. Preciados, 11.

Quesos y mantecas

nacionales y extranjeros. Los mejores, en Casa de RIVAS GARCÍA, Peligros, 10 y 12.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Includes entries for 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Includes entries for Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Includes entries for Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Includes entries for CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 1, Día 2. Includes entries for CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Rosineras, etc.

Aguas de Cabreloá Sin rival para la diabetes. LA SALUD EN MADRID Habla el doctor Slocker Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío; En el número de ayer el doctor Madinaveitia, con la sinceridad que le caracteriza y entendiendo que los médicos son los que deben saber y decir las cosas de los hospitales que están reñidas con elementales reglas de higiene y humanidad, comentando un artículo de «La F» pone en su punto el aspecto, el problema de la hospitalización de enfermos pobres en Madrid. Dice, y con razón, que el Hospital General recibe enfermos de toda España, y aun extranjeros, por sólo el hecho de ser enfermos, como debe ser. Pero dice también que esa es una obligación, no de la Diputación, sino del Estado, y éste para ello, aparte de los hospitales de incurables, no dispone de otro que el de la Princesa, de pocas camas é insuficiente, desde luego, aunque no fuera más que para recibir enfermos que sufren traumatismos en la vía pública en un sector de Madrid tan grande como el que le costumbre, ó lo que sea, ha establecido.

Desde hace años venimos trabajando los médicos de la Beneficencia general para que el Estado amplie el Hospital de la Princesa, y en tiempos en que era jefe de él el doctor Mariani, y colaborando en esos propósitos el administrador Sr. Hidalgo, si no estoy mal informado, en el ministerio de la Gobernación se trató de la ampliación, que no se ha podido llevar á cabo, ignoro si por falta de dinero, de empeño ó ambas cosas á la vez.

Tampoco andan allí los servicios establecidos con el aislamiento necesario según á que se destinen, pues aunque, sin duda, se ha progresado bastante adelantándolo, construyendo una hermosa sala de operaciones, que en Madrid, después de la del Instituto Rubio, es la que le sigue, sin embargo, se ve que en las salas de distinguidos de los dos sexos una de las dos filas de camas es para enfermos de medicina y la otra para los de enfermedades quirúrgicas. Se da el caso (cuando yo hacía guardias allí lo veía constantemente) que enfrente ó al lado de un enfermo ó enferma laparotomizado había un pulmonal ó un tuberculoso ó afecto de otra cosa. ¿Verdad que de nada podrá servir que pongan sus grandes habilidades de cirujanos al servicio de los enfermos los doctores Cospedal y Berruoco, que visitan dichas salas, si los enfermos, después de muy bien operados, tienen en la sala esas vecindades? Es evidente que se podría corregir con un poco de buena voluntad.

Entre otras cosas menos interesantes, hay alguna por la que hoy no puede pasarse: los enfermos de erisipela que en las salas de ci-

rugia no pueden estar, se los aísla, pero en unos cuartos sucios, con suelo de madera, en un abellón que en tiempos fué utilizado por el doctor Rubio para pasar consulta, y en condiciones de no poder hacer una limpieza (no ya desinfección) cuando son dados de alta.

Como todas estas cosas las contamos particularmente, justo es que se sepa para ponerlas remedio. Y aceptando el criterio de Madinaveitia de darlo á conocer, así lo hago.

Queda de usted atento afectísimo, DR. ENRIQUE SLOCKER Médico de número, por oposición, de la Beneficencia general.

Publicaciones de actualidad DE GRAN INTERES

A NUESTROS LECTORES Por 5,50 pesetas en Madrid ó 6,25 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22 de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada: Contabilidad mercantil simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. MANUEL F. FONT, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de Tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de Escuela, Academia ni profesor alguno.

Los pedidos por correo no se sirven si no se acompaña el importe en Giro postal ó sobre monedero.

Dirigirse á D. Baldomero Martín, Cabeza, número 22, segundo derecha. Madrid.

Caduca el 17 de abril LAS CAMARAS DE COMERCIO

En el salón de actos de la Bolsa se han celebrado ayer, con numerosa concurrencia, las sesiones preparatoria é inaugural de la Asamblea nacional de las Cámaras de Comercio y de la Industria de España. Han enviado éstas numerosas representaciones, que pasan de ciento, de las cuales la casi totalidad pertenecen á las Cámaras de Comercio, pues de las de Industria sólo Madrid y Barcelona tienen representación.

Se celebró por la mañana, y en ella, después de cambiar algunas impresiones, se procedió á la elección de la Mesa definitiva, que quedó constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Carlos Prast. Vicepresidentes, D. Antonio G. Vallejo, presidente de la Cámara de la Industria, de Madrid; D. Luis Sedó, presidente de la de Barcelona; D. Ramón de Castro, de la de Comercio de Valencia; D. Antonio García Gil, de la de Zaragoza; D. Manuel de Lizaguirre, de la de Cádiz, y D. Germán Pumariega, de la de Coruña.

Secretarios, Sres. González Carvajal, de Madrid; Valle, de Santander; Mata, de Valladolid; Conejero, de Linares, y Urizar, de Bilbao. Sesión inaugural. Dió comienzo á las cinco de la tarde, bajo la presidencia del ministro de Fomento.

Al lado de éste se sentaron el director de Comercio, Sr. D'Angelo, y los Sres. Sedó, Vallejo, Prast, Matesanz, Setauín y los secretarios. Uno de éstos, D. José María González, leyó las adhesiones recibidas y la Mesa definitiva. El Sr. Gómez Vallejo pronunció breves palabras, saludando á los asambleístas y al ministro, del cual recordó que en 1901 presidió la primera Asamblea.

El Sr. Prast dijo que este es el primer acto que celebran las Cámaras de Comercio ya reorganizadas, las cuales tienen la aspiración de vivir por cuenta propia. Saludó también al ministro y se felicitó de ver reunidos á los representantes de las provincias. El ministro de Fomento pronunció un corto discurso, dando por inauguradas las sesiones de la Asamblea y ofreciendo el apoyo del Gobierno para la realización de los planes de las Cámaras de Comercio y de la Industria españolas.

Hoy por la mañana se celebrará la sesión para discutir la ponencia sobre el primer tema: «Vida de relación de las Cámaras». Por la tarde, asamblea general. A las diez de la mañana de hoy se reunirán las ponencias en el local de la Bolsa, donde celebra la Asamblea sus sesiones. Terminado el estudio de aquéllas, á las doce se reunirán privadamente los asambleístas incriptos en las respectivas Secciones para la redacción definitiva de los temas á discutir.

A las cuatro y media se celebrará la primera sesión pública, rogando la Mesa la puntual asistencia á los señores representantes. La excursión á El Escorial con que las Cámaras de Comercio é Industria de Madrid obsequian á los asambleístas de provincias y que estaba anunciada para el domingo próximo, se ha aplazado al lunes, para que los representantes puedan presenciar la jura de banderas, encareciéndoseles pasen por la oficina de Secretaría para facilitarles el carnet correspondiente.

LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende á precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALÁ, 14, é INFANTAS, 27.

ESTAFAS Y OTROS EXCESOS

POR EL HILO...

La Policía se luce. Uno de los asuntos que ayer tarde dejó aclarado y resuelto la primera brigada de investigación criminal, á las órdenes del señor Fernández Luna, fué el relativo á la detención de un prófugo y descubrimiento de una serie de estafas que éste, en combinación con otros individuos, había cometido.

El trabajo de la Policía es meritosísimo. Es ya labor detectivesca, hábil y moderna, como debe ser para que dé el brillante resultado que está dando.

Enrique Otero Poveda es un joven que, estando sirviendo en uno de los regimientos de Infantería que guarnecen esta plaza, fué trasladado por enfermo al Hospital Militar de Carabanchel.

De allí se fugó y la Policía empezó á buscarle. Estos días el prófugo cayó en poder de la brigada del Sr. Fernández Luna, que todo lo husmea.

El incansable inspector jefe, por una serie de diligencias, averiguó que el Enrique Otero no era sólo un simple prófugo, sino que además tenía cuentas pendientes con la Justicia.

Efectivamente, interrogando y comprobando, se confirmó que Enrique era el autor, en unión de Antonio Gramaje Pallerota, Amelia Bastián Crespo, y Pilar Morales Atienza, de varias estafas de mantones de Manila y de bicicletas de alquiler.

Detenidos también estos últimos, todo se ha puesto en limpio.

El fugado, que habitaba en la calle de Tudesco, 26 y 28, con la Pilar Morales, alquiló en primero de enero último dos hermosos mantones de Manila, valorados en 3.000 pesetas, á Felicidad Martínez, domiciliada en la calle de Jacometrezo, 19 y 21. Estas prendas las empeñaron sin papeleta, según procedimiento modernísimo que ahora se suele emplear.

Además, Enrique Otero es autor de la sustracción de dos bicicletas. Una del almacén de la calle de San Bernardino, y otra del de la calle de Sandoval, teniendo por cómplice á Rafael González, que ya está cumpliendo condena en Alcalá de Henares.

También ha sido detenido, como queda dicho, el Rafael Gramaje, que ha robado otras bicicletas de almacenes situados en las calles de Lagasca, Alcalá, Alberto Aguilera y plaza de los Mostenses.

Los mantones no han podido ser recuperados, por haberlos vendido ya los dueños de la casa de préstamos. Fueron empeñados en 20 y 37 duros cada uno.

El servicio es bonito, limpio y redondo.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda, paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Traslados en Telégrafos. Auxiliar femenino de tercera clase doña Antonia Tobal y Rodrigo, de Santander á la Central.

Auxiliar femenino de tercera clase doña María de la Esperanza Medel y Pérez, de Irún á la Central.

Auxiliar femenino de tercera clase doña Concepción Ruiz y Arias, de Orense á la Central.

Oficial primero D. Conrado Moro y López, de Cádiz á la Central.

Oficial quinto D. Virgilio Viniegra y Vera, de la Central á La Guardia.

Oficial quinto D. Roberto Cob y La Guardia, de Linares á la Central.

Oficial cuarto D. Augusto Albiñana y Marcónell, de la Central á Linares.

Oficial cuarto D. José Revueita y Arronte, de La Guardia á la Central.

Auxiliar tercera doña Carmen García Avelló, de Villagarcía á San Esteban de Pravia.

Oficial quinto D. Emilio Beaudier y del Castillo, de Zaragoza á Ceuta.

Oficial cuarto D. Jesús de la Figuera y Girón, de Mombuy á Valladolid.

Oficial quinto D. Felipe Cascajo y Ortega, de Sevilla á La Palma.

Oficial cuarto D. Ramón Alonso y Marcos, de Oviedo á Trubia.

Oficial tercero D. Manuel Antonio Artime y García, de Trubia á Oviedo.

Auxiliar tercera doña Adela Torres y González, de Coruña á Sepúlveda.

Oficial tercero D. Alberto Vidal y Estrada, de Ceuta á Rincón de Medick.

Oficial quinto D. Gregorio Bazán y Alonso, de Valdepeñas á Barcelona.

Oficial quinto D. Ramón Ballester y Riudaverts, de Ceuta á Barcelona.

Oficial cuarto D. José María Argachal y Benito, de Barcelona á Zaragoza.

Oficial cuarto D. Daniel Nieto y Soler, de Les á Barcelona.

Oficial cuarto D. José María Butragueño y García, de Barcelona á Les.

Oficial quinto D. Carlos Huerta y Flores, de Badajoz á Barcelona.

Oficial quinto D. Antonio Lorenzo Fernández y Novales, de Barcelona á Valdepeñas.

Oficial cuarto D. Juan Soldevilla y López de Ochoa, de Martorell á Sabadell.

Oficial segundo D. Celestino Hernández y Sáenz, de Escatrón á Castejón.

Oficial segundo D. José María Carlos Ceballos y Hoyo, del Negociado séptimo de la Dirección general á Priego.

Oficial quinto D. Jacinto de Miguel y Quincoces, de Vigo á Algeciras.

Oficial quinto D. José Garrido y Moreno, de Algeciras á Vigo.

Oficial cuarto D. Francisco Muñoz y Fernández, de Valdepeñas á Fuencaliente.

Oficial cuarto D. José Galindo y Navarro, de Castejón á Escatrón.

Auxiliar de tercera clase doña María de las Casas y Pérez, de Santa Cruz de la Palma á Mérida.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco y media se reunieron ayer tarde los ministros en la Presidencia. El Presidente del Consejo dijo que después de su entrevista de esta mañana con los periodistas, no había ocurrido nada de particular.

El ministro de Estado manifestó que habían llegado los moros notables que vienen a informar ante la Comisión mixta que entiende en lo de la internacionalización de Tánger.

Dos de ellos, uno que ha sido bajá de Casablanca, fueron a su domicilio para saludarle y exponerle sus aspiraciones.

El Sr. Navarro Reverter les ha citado para mañana en el ministerio, donde les presentará a la Comisión mixta.

Esta celebró hoy otra reunión. Asistiendo a las denuncias formuladas por un periódico belga sobre la esclavitud en Guinea, dijo que era completamente falso.

Las Sociedades para el fomento de las industrias en aquella región, le han telegrafado, protestando de tal campaña. En cuanto tuvo el ministro noticias de semejantes denuncias, telegrafió al comandante de Guinea, ordenándole abriese la información correspondiente, y éste desmiente esos malos tratos de que se ha hablado.

Añadió también el Sr. Navarro Reverter que se nota en Guinea falta de población para el trabajo, y que las Sociedades que explotan las industrias de aquella, estudian la manera de importar chinos ó colonos de otros países.

El Gobierno también se preocupa actualmente de una reorganización en el Sur de África.

El ministro de Instrucción llevaba al Consejo la exposición del profesorado sobre la enseñanza rneutra.

Se propone llevar el lunes a la firma de Su Majestad dos decretos: uno creando una escuela de adultos para la mujer, y otro sobre construcción de edificios escolares en Madrid, formando un Patronato que entenderá en este asunto, y confía que con esta reforma se podrá resolver en parte el problema de la falta de escuelas.

El ministro de la Guerra dijo que esta noche llegará a Madrid la primera expedición de los moros que asistirán a la jura de banderas.

Respecto a la segunda expedición, se encuentra algo preocupado, pues salieron de Melilla esta madrugada, y como en el Estrecho había fuerte temporal, teme que hayan tenido que refugiarse en Chafarinas ú otro puerto seguro.

Los demás ministros manifestaron que se ocuparían de presupuestos.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las nueve menos cuarto.

El ministro de la Gobernación dijo que el Sr. Navarro Reverter había dado cuenta de dos proyectos de decreto, referentes al desarrollo de nuestra política en Africa, los cuales fueron aprobados.

Se examinaron los presupuestos de la Presidencia y Justicia, los cuales fueron aprobados con carácter definitivo.

El ministro de Instrucción pública dió cuenta de haber recibido la exposición del profesorado sobre la enseñanza neutra, y se acordó confiar al Sr. López Muñoz la ponencia sobre este asunto.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros de las noticias recibidas acerca de las huelgas de Huelva, y que a la hora del Consejo no acusaban ninguna alteración de las referencias dadas a la Prensa.

El general Luque preguntó desde la Presidencia al ministerio si habían recibido noticias acerca de la segunda expedición de las fuerzas indígenas, contestándole negativamente.

Según las últimas noticias de Melilla, el temporal sigue con gran fuerza, habiéndose desbordado dos ríos.

Temores de huelga

HUELVA. (Miércoles, tarde.) No han entrado al trabajo los obreros de talleres de la Compañía del ferrocarril de Zafra.

Se cree que hoy se resolverá el conflicto. Los ferroviarios continúan en la misma actitud.

Han llegado 200 guardias civiles, aplazándose el envío de fuerzas del Ejército, que estaban preparadas en Sevilla.

Los obreros de la Compañía de minas de Riotinto se niegan a cargar cobre en los vagones, y los maquinistas los secundan, negándose a conducir al muelle los vagones.

Dicen de Minas de Riotinto que se nota agitación entre los obreros, y que hay temores de que planten la huelga, que alcanzaría gran importancia.

El gobernador, Sr. Nido, está dispuesto a mantener el orden y la libertad de trabajo, á todo trance, y ha notificado á los cargadores que si abandonan el trabajo sin cumplir las formalidades prevenidas por la ley, les entregará á los Tribunales.

El gobernador marchará á Minas de Riotinto apenas se inicie la huelga.

Los ingenieros.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Con motivo del conflicto minero de Huelva, han salido hoy para dicha capital los ingenieros de la Compañía y el inspector Sr. Grajera, acompañados de los inspectores del Estado, señores Ferrer y Gallo.

quiera á la Compañía para que dé una respuesta categórica, no dejándole de comunicarle ayer por telégrafo ambas cosas, á fin de poder formar juicio acerca del problema planteado.

«Es inexacto que me haya visitado el embajador de Inglaterra: yo admiro á la nación que representa; pero declaro que, aun en el caso de haberme visitado, no hubiese influido en la manera de moverme dentro de lo que estimo es mi deber, y con arreglo á la política que vengo siguiendo en estos conflictos.»

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que después de una conferencia telefónica celebrada por el ministro y el gobernador de Huelva, aquél le ordenó se trasladara á Riotinto con objeto de informarse personalmente de la situación actual y le comunicase sus impresiones.

La tranquilidad es completa en dicha región minera.

Hizo constar el Sr. Navarro Reverter que las fuerzas enviadas á Riotinto sólo llevan la misión de mantener el orden y garantizar los intereses de todos.

Confirmó que había quedado solucionada la huelga de los obreros del ferrocarril de Zafra.

LA RATIFICACION

El Tratado francoespañol

A las doce, en el ministerio de Estado se hizo ayer el canje de ratificaciones del Tratado francoespañol.

Se celebró el acto en el despacho del ministro, asistiendo éste, M. Geoffroy y el personal de la Embajada y del ministerio.

Después de levantar acta del canje, los dos plenipotenciarios hablaron afectuosamente.

Habla el ministro.

El Sr. Navarro Reverter recibió á los periodistas y se mostró muy complacido.

«Yo—dijo el Sr. Navarro Reverter—he tomado una pequeña parte en estas gestiones; pero no puedo menos de encontrarme satisfecho por haber terminado la obra del señor García Prieto.

Aunque el Tratado estaba ya firmado al encargarme yo del ministerio, y resuelta, por tanto, la parte más importante de las negociaciones, faltaba, sin embargo, convertir en disposiciones los acuerdos mutuos, utilizar éstos y, en una palabra, precisar algunas cosas que todavía estaban algo indeterminadas.

En esta labor, de poco más de tres meses, me han ayudado, no sólo el Presidente, sino todos los ministros.

Así se han ultimado los trámites que digo: en medio de la mayor armonía, sin que haya surgido la más leve diferencia, y en un ambiente de paz innegable.

No sé si ustedes se habrán fijado en que en toda la zona española de Marruecos la paz no ha sido turbada en estos últimos meses ni un solo momento. Nuestros soldados, en sus diarios paseos por el campo moro, son acogidos ahora por los indígenas con gran afecto, pues sólo están viendo en nosotros interés y cariño hacia ellos.

Por cartas que recibo frecuentemente del general Jordana sé que hasta las mujeres y los niños moros salen á recibir alegremente á nuestros soldados, que muchas veces van sin armas.

Con arreglo á esta obra de paz á que antes me refería, se está realizando con gran armonía una complicada organización, que ya está ultimándose y que podría compararse con la maquinaria de un reloj, cuyas ruedas van engranándose hasta formar un todo perfecto.

Toda esta organización se ha ido implantando lentamente, y creo que dentro de muy poco estará todo terminado.

Esta tarde, precisamente, llevaré al Consejo de ministros, además de la cuestión de Presupuestos, dos decretos, que mañana firmará el Rey, relativos á la implantación y organización de servicios.

Los demás decretos irán saliendo también dentro de muy pocos días, y entre ellos figurará, como es natural, el nombramiento de residente general, á favor del general Alfau.

Todos los destinados á los demás cargos son asimismo bien conocidos, y muchos de ellos han comenzado ya sus trabajos de preparación.

Respecto al nombramiento del jefe, no se mandó la propuesta al Sultán, hasta que el sábado tuve noticias telegráficas de la aprobación del Tratado por la Alta Cámara francesa. Inmediatamente le envié, y supongo que en seguida tendremos la contestación.

Como ha habido grandes temporales en aquellas costas, esto, quizás, haya retrasado algo la respuesta. No sé tampoco en qué estado se encontrará el ferrocarril Tánger-Fez; pero todo es cuestión de unos días, y pronto sabremos lo que piensa el Sultán.

¿Y quién cree usted que será el elegido? ¿Til vez el bajá de Tetuán?

—No sé. Mientras no llegue la respuesta, no puedo decir nada. Tendrá que ser, por disponerlo así el Tratado, un Príncipe de sangre real.»

Habló luego el ministro de lo que se ha hecho en Melilla, Ceuta, Tetuán, Arzila, Alcázar y Larache. Se han construido muchos caminos, se han edificado muchas casas, y se han llevado á cabo otras obras importantes.

«En Tetuán está ya preparada la residencia del jefe, aunque en condiciones relativamente modestas.

Las oficinas españolas, y todo cuanto allí se ha de implantar, están organizadas, y todo hace esperar, pues, que dentro de nuestros medios, y con los discretos procedimientos que empleamos, que han merecido la aprobación de las demás naciones, llevemos nuestra empresa á feliz término, y cumplamos nuestra misión.

La cuestión de Tánger quedará también terminada en seguida. Como es sabido, está para llegar á Madrid una Comisión de aquella ciudad, que informará ante la Comisión de internacionalización.

He leído en un periódico las pretensiones que traen. Aquí se les oirá, se discutirá tranquilamente con los comisionados, y espero que se llegará á un acuerdo.

Hoy ó mañana se reunirá también en París la Comisión de límites, y tampoco espero que ofrecerá ninguna dificultad, puesto que Francia y España marchan compenetradas é inspiradas sólo por el deseo de introducir la cultura y la civilización en aquel país, respetando siempre las ideas religiosas de sus naturales.»

Terminó el Sr. Navarro Reverter manifestando que aun cuando nada se ha tratado aún sobre el particular, es seguro, por ser lo acostumbrado, que haya un cambio de condecoraciones entre las personas que han intervenido en la ratificación del Tratado.

Choque de trenes

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A las tres de la tarde se han recibido noticias de que en la línea férrea del litoral, cerca de San Pol de Mar, ha ocurrido un choque de trenes.

Inmediatamente ha salido de Barcelona un tren de socorro.

Se sabe que ha habido dos ó tres muertos y varios heridos.

Detalles del suceso.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Los trenes que han chocado han sido el número 126, procedente de Barcelona, y el 133, del empalme de Hostalrich.

Se cree que la causa del siniestro es una equivocación del guardaagujas.

Los dos trenes se embistieron, á pesar de los esfuerzos que hicieron los maquinistas para evitar el choque.

Un muerto y ocho heridos.

Hasta ahora se conoce la muerte de un guardaafreno.

Hay ocho pasajeros heridos. Varios vagones han quedado destrozados.

Tren de socorro.

A las cuatro de la tarde salió de Barcelona un tren de socorro.

En Mataró montaron varios números de la Guardia Civil.

Se espera el regreso de este tren para conocer detalles más completos.

Las víctimas.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) A las ocho de la noche ha regresado el tren de socorro que, como dije, fué enviado á San Pol.

Ha traído los pasajeros que iban en el tren siniestrado.

Venían en el mismo tren los heridos graves Julián Alcalá, jefe del tren, y el mozo Pedro Casaderals.

El guardaafreno, Ginés Martín, fué encontrado muerto en el furgón de cola.

Murió á consecuencia de un golpe en la cabeza con la manecilla del freno.

Estos dos heridos y el muerto iban en el tren procedente del empalme de Hostalrich, que chocó en la estación de Pola del Mar con el tren procedente de Barcelona.

Además han venido: Domingo Llopis, conductor del segundo de los trenes citados, grave, y los viajeros Francisco Pujol, grave, y heridos de menos consideración, Vicente Moredo, Alfredo Bonaplet, Manuel Vega, Santiago Sagristá, Ricardo Prats, Bautista Trilles y Elisa Torrens.

Estos fueron asistidos por las autoridades de San Pol; curados en la estación de Barcelona y acompañados luego á sus domicilios.

Algunos detalles.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se asegura que el número de heridos á consecuencia del choque es mayor de lo que se había dicho, pues algunos se han quedado en las poblaciones del tránsito, en las cuales residen.

Como consecuencia del choque han resultado con averías las máquinas de ambos trenes, tres vagones de pasajeros y dos furgones.

El suceso se debió á una equivocación del guardaagujas.

Los trenes debían cruzar, según el itinerario, en la estación de Calella, pero á consecuencia del retraso del tren procedente del empalme de Hostalrich, avanzó hasta San Pol, donde se encontraba el que venía de Barcelona.

Equivocadamente el guarda dirigió el tren que entraba por la misma vía que ocupaba el otro y sobrevino inevitable el choque.

A pesar de los esfuerzos del maquinista y aun contando con que al entrar el tren llevaba velocidad atenuada, no pudo evitarse el siniestro; pero de no concurrir estas circunstancias, se hubiese registrado una verdadera hecatombe.

La Comisión de Almería

Los representantes de Almería que se encuentran en Madrid visitaron al ministro de Fomento, y éste se mostró decidido á apoyar cuanto redunde en beneficio de Almería.

En prueba de ello firmó la real orden para la construcción definitiva de la vía marítima.

También estuvieron en Gobernación los comisionados conferenciando largamente con el Sr. Belaunde sobre el asunto de las tarifas de arbitrios, de capital interés para aquella población.

Carro arrollado por un tren

Los guardias civiles Isidoro Moreno y Pedro López, que prestaban servicio de escolta en el tren ascendente núm. 56, de la línea de Ciudad Real, dieron cuenta anoche á la Dirección general de Seguridad de que al llegar al paso á nivel en el kilómetro 167 fué arrollado por dicho tren un carro de dos mulas, que iba guiado por Diego Martínez Serrano, de veintiocho años, vecino de Miguel-torra (Ciudad Real).

Las mulas quedaron muertas, y el carro destrozado.

El carretero resultó ileso, gracias á que vio el peligro y pudo saltar del carro, poniéndose á salvo.

ALCANCE POLITICO

Ha regresado á Madrid el ex ministro conservador Sr. Bugallal, proponiéndose asistir mañana á la reunión del pleno del Consejo de Instrucción pública.

Hoy, después de la recepción oficial en Palacio, el nuncio de Su Santidad se trasladará al ministerio de la Gobernación, donde le recibirá el Presidente del Consejo con carácter oficial.

La Comisión de Gobierno interior del Congreso se reunió ayer acordando adjudicar el suministro de extintores de incendios á los dos concursantes que se han presentado.

También acordó renovar los muebles del salón de conferencias.

LOS TEATROS

GIULIA BASSI

La Srta. Bassi se presentará al público madrileño con la opereta Amor gitano.

La Srta. Bassi es bella, es elegante y distinguida.

«Todo cuanto gano—nos dijo la linda artista—lo empleo en vestidos y perfumes. Yo creo—añadió la tiple de la compañía Caramba—que las tiples de nuestro género deben sacrificarse por salir á escena bien vestidas y mejor perfumadas.»

La Srta. Bassi, toda elegancia, nos dijo que está encantada de España.

«A lo único que temo—añadió la bella artista—es al público madrileño, pues me han asegurado que, como muy inteligente que es, no pasa por movimiento mal hecho. Y eso que me han dicho que, mucho más que inteligente, es galante. Mi mayor satisfacción sería que este público quedase complacido de mi trabajo.»

«En El amor gitano creo que gustaré, pues es una opereta que hago con gran cariño.»

«Quizás al presentarme por vez primera ante este público, por el que tan grandes simpatías siento, esté algo acobardada; pero yo suplico que ustedes hagan constar que si en algún pasaje de la obra se revela mi emoción, será que temo no alcanzar el aplauso de público que tan gran autoridad y cartel da á los artistas.»

La elegante y hermosa artista nos dijo que la emoción que siente al pensar que se tiene que presentar ante el público de la Zarzuela es tan grande como grande fué el día que por vez primera se presentó en escena.

«El éxito mayor de mi carrera artística sería—añadió la señorita Bassi—lograr que el público de Madrid acogiese con aplausos mi trabajo.»

Yo aseguro á la bella artista un éxito grande, un éxito merecido, pues quien como la señorita Bassi siente por el arte tan gran afición, es digna de que el público premie su entusiasmo con un aplauso.

J. ROMELO

Camisas zephir fantasía

N. TEROL, CASA ONDÁTEGUI, MONTEA, 36

EN EL ATENEO

«EL ALMA DE DON QUIJOTE»

Ramón Villarino de Saá, el joven literato gallego, ha leído en el Ateneo una conferencia acerca del tema «El alma de Don Quijote», que forma parte del curso tan interesante que está explicando dicho distinguido escritor sobre «El alma española».

El estudio del Sr. Villarino de Saá fué preferentemente sentimental. Hizo gala el joven disertante de un bellísimo estilo y una personal visión de la gloriosa obra de Cervantes. Sus párrafos sobre Dulcinea del Toboso fueron muy hermosos.

Ramón Villarino de Saá se ve que ha leído el «Quijote» con verdadera atención de poeta y de pensador. Habló de Cristo y de Prometeo, comparádoles á Don Quijote, y fué muy aplaudido por la selecta y numerosa concurrencia que llenaba el salón de actos del Ateneo.

Nuestra felicitación al joven conferenciante.

UNION DE DAMAS ESPAÑOLAS

FUNCION BENEFICA

En el teatro de la Princesa se celebró anoche, con gran brillantez, la función benéfica organizada por la Unión de Damas Españolas, sección de socorros á viudas y huérfanos de obreros.

Los distinguidos artistas de la Princesa representaron, con su acierto habitual, la inspirada obra de Marquina Por los pecados del Rey, en la que de modo tan extraordinario sobresalen las dotes escénicas de la insigne actriz María Guerrero y del ilustre actor Fernando Díaz de Mendoza.

El aristocrático público que ocupaba todas las localidades del teatro aplaudió mucho, tanto su meritoria labor artística como la propiedad y suntuosidad de indumentaria y decoración con que ha sido montada la última producción teatral del gran Marquina.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, acompañada por la señorita Margot Bertrán de Lis, honro con su presencia el espectáculo.

Estaban, entre otras damas, las duquesas de Híjar, Léocera, Seo de Urgel, Sotomayor, Victoria y viudas de Uceda, Sotomayor y Arévalo.

Marquesas de Comillas, Squilache, Argüelles, Aldama, Cábrera, Trives, Torrelaguna, Hoyos, Castelar, Amboage, Argelita, Bajar, Peñañante, la Rivera, Puebla de Rocamora, Velilla de Ebro y Santa María de Silvela.

Condesas de Torre Arias, Villamonte, Torreanaz, San Rafael, Arza, Campo Giro, Gamazo y Coello de Portugal.

Baronesas del Castillo de Chirel y Satrustegui.

Vizcondesa de San Enrique. Señoras y señoritas de La Cierva, Bauer,

Dato, Aznar, viuda de Casas, Pidal, Coello, Salazar, Ranero, Chacón, Cubillo, Bonafós, Brunet, Tolosa Latour, Lamarca, Bruguera, Padilla, Alonso Martínez, Lersundi, Batista, Kindelán, Coghén, López Salaberry, Bogueros, Nogales, Morán, Navarro, Martínez Lamchez Blanco, Cabello, Monedero y Martínez Marín.

DIPUTACION PROVINCIAL

La calefacción eléctrica instalada en la Plaza de Toros de Madrid se ha llevado á efecto por iniciativa del muy activo vocal de la Comisión provincial D. Arturo Soria, cuya mejora es de verdadera importancia, particularmente para los diestros que resultan heridos en las lides taurinas y necesitan por consiguiente sufrir operaciones quirúrgicas.

—La Comisión provincial se ocupa en asuntos relacionados con el personal, y el visitador del mismo, Sr. Soria, se ocupa en estudiar los expedientes de algunos empleados del Cuerpo administrativo provincial, que han solicitado su jubilación.

—El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, acompañado del Sr. Fernández Morales y del decano del Cuerpo médico farmacéutico de la Beneficencia provincial, ha girado hoy otra visita al Hospital de San Juan de Dios, enterándose minuciosamente (como viene haciéndolo de continuo) del estado en que se hallan los pabellones destinados á los tíficos.

Las instalaciones han quedado casi en su mayoría terminadas, y todo hace presumir que las necesidades de tan importantes servicios médicos, caso de necesitarlos, se verían perfectamente dotadas.

Todos los profesores son optimistas en cuanto se refiere á la epidemia, por ahora combatida en su presentación.

—La Comisión mixta de reclutamiento ha concedido, por unanimidad, un expresivo y entusiasta voto de gracias al inteligente secretario de la misma y secretario general de la Diputación provincial, D. Simón Vifials, por los importantes trabajos que ha practicado relacionados con la expresada Comisión mixta.

En la calle de Alcalá chocaron el tranvía número 72 y un automóvil.

Ambos vehículos resultaron con importantes desperfectos.

No hubo desgracias personales.

SUCESOS DEL DIA

Grave caída.

El niño de seis años Pablo Sanz Fernández fué curado de la fractura del brazo izquierdo en la Casa de Socorro de Chamberí, cuya lesión se la produjo al caerse casualmente en su domicilio, Hernani, 2.

Choque de vehículos.

En la calle de Alcalá chocaron el tranvía número 72 y un automóvil.

Ambos vehículos resultaron con importantes desperfectos.

No hubo desgracias personales.

La Guardia Civil.

La Guardia Civil dió cuenta á la Dirección de Seguridad de los siguientes servicios prestados anoche:

Los guardias del puesto de Nueva Numancia prestaron auxilio al carrero Emiliano Díaz García, de treinta y un años, que al espantarse la mula volcó el carro, ocasionándose lesiones graves al ser despedido de la vara en que iba sentado.

—En el cementerio del Este fueron detenidas por la pareja de servicio Paulina Moreno Alvarez, Isabel Serrano y María Serrano, por riña y escándalo, á petición del guarda de la Necrópolis, Francisco Pérez Llorente.

Las dos primeras fueron curadas en la Casa de Socorro sucursal del Congreso de lesiones y contusiones leves.

—Por allanamiento de morada detuvo la Guardia Civil del Puente de Segovia á Manuel Martín Martín, de veintinueve años, domiciliado en la calle de Santa Ursula, núm. 1, á petición de Mercedes Alonso Miguel.

GRAN MUNDO

El lunes pasado, en casa de los señores de Laiglesia se tomaron los dichos su hijo don Eduardo y la bellísima Srta. Rosario López González, cuyo matrimonio se efectuará el día 6 del próximo mes de mayo.

—Se están repartiendo invitaciones para una gran recepción que tendrá lugar el próximo sábado en la Embajada de Italia, con la cual el embajador y la encantadora condesa Bonin Longare inaugurarán los salones de la Embajada, el antiguo palacio de Abrantes.

Se han llevado á cabo en aquella suntuosa morada importantes obras de restauración, y se abrirá por primera vez el salón de baile, que tiene dimensiones magníficas.

—Se anuncia también dos saraos en la Embajada de Inglaterra, que se celebrarán los lunes 7 y 14 de abril.

—En la Embajada de Francia, monsieur Geoffroy y su esposa se proponen dar una serie de comidas.

—Anoche se celebró en el hotel Ritz una animada y muy selecta saunterie. Algunas lindas muchachas aristocráticas y muchachos se lanzaron á bailar á los acordes de la excelente orquesta.

—Han regresado de Biarritz el distinguido diplomático español D. Silvio Vallín y el marqués de Elduayen.

—Madame de Vienne, la encantadora esposa del secretario de la Embajada de Francia, saldrá dentro de unos días para París.

—D. Manuel de Amezúa y D. Ricardo Suardiano, primogénito de los marqueses de Irujo, saldrán á fines de este mes, á bordo del yate de M. Borden, para el mar de Berbing.

—Aspecto deslumbrador ofrecía anoche el teatro de la Princesa. Las elegantes abonasadas con suma complacencia la representación de Por los pecados del Rey, cuya mise en scène constituye una serie de cuadros primorosos evocando el recuerdo de los del inmortal Velázquez.

MADRIZZY

EN PALACIO

Recepción del Nuncio

Poco después de las once salieron del cochero de Palacio los coches de gala que habían de conducir a la morada regia el nuevo representante de la Santa Sede, y al personal de la nunciatura.

Minutos antes de las doce llegó la comitiva a la puerta principal de Palacio, entre las filas de la guardia exterior, que hizo a monseñor Ragonesi los honores debidos.

El orden con que entró dicha comitiva en la plaza de Armas fué así: Coche de París, de media gala, a las órdenes del introductor de embajadores, señor conde de Pie de Concha.

Al descender de la carroza recibieron a monseñor Ragonesi seis gentiles hombres, que subieron escoltándole. En la meseta de los Leones se unieron seis mayordomos de semana, y todos cruzaron el salón de Armas y el de Columnas, entrando en el del Trono.

La música de Alabarderos recibió al representante del Papa con los acordes de la Marcha Real Fusilera.

S. M. el Rey se hallaba en el Trono, teniendo de pie, a la derecha, a los ministros de la Corona, de uniforme, y a los grandes de España señores duques de Granada, Tamames, Montellano, Lécera, Conquista, Vistahermosa, Aliaga, Tovar, Béjar, Sotomayor, marqués de Comillas, Romana, Castell Rodrigo, viudo de Canillejas, Fontalba, Camarasa, Narros, Tavera, San Juan de Piedras Albas y condes de Superunda, Almodóvar, Real, Torrealba y Perant.

Detrás de S. M., junto al tapiz del dosel, se hallaban el marqués de la Torre y el comandante general de Alabarderos, general Aznar.

Uniendo mis deseos a los del Padre Santo, hago fervientes votos por la preciosa vida y próspero reinado de V. M., por la felicidad de S. M. la Reina, de S. M. la Reina madre y de toda la Real Familia, y por aquel alto grado de grandeza y poderío a que creo destinada por la Divina Providencia, de la amadísima nación española.

Su Majestad el Rey contestó en estos términos: «La satisfacción con que recibo los Breves apostólicos que os acreditan como representantes de Su Santidad Pío X en esta corte, se acrecienta al escuchar los términos en que habéis acoartado a expresar sus sentimientos de paternal predilección hacia mi persona y de amorosa solicitud por el país cuyos destinos puse a mi cargo el Todopoderoso.

Animado del filial respecto a la Sede Romana, que tradicionalmente inspiró a mis predecesores, me he sentido siempre confortado con la certidumbre de que, para asegurar a mi pueblo la paz de los ánimos y la concordia que es cimiento de la prosperidad en los Estados, no me faltaría la incontrastable ayuda de aquél que vicario de Jesucristo en la tierra, serena las pasiones y los intereses humanos, derramando sobre ellos los efectos de su espiritual autoridad.

A proseguir tal obra en estos Reinos, venís hoy, señor nuncio. De la elección que en vos ha recaído me congratulo especialmente, movido por las distinguidas cualidades que os adornan, no menos que por el afecto a España que en vuestras palabras resplandece.

Por todo género de razones habréis, pues, de encontrar en vuestra misión mi eficaz concurso y el de mi Gobierno. Así os ruego que lo hagáis saber al Sumo Pontífice, a la par que le transmitis los fervientes votos que mi augusta esposa, mi muy amada madre, toda mi Real Familia y la católica nación española hacen conmigo porque la Providencia conserve Padre para bien de la Cristiandad y esplendor dilatados años la preciosa existencia del Santo de la Iglesia.»

S. M. el Rey, que vestía uniforme de Caballería, descendió del Trono y conversó afable y particularmente con el nuevo nuncio, reiterándole la bienvenida.

Los ministros de la Corona no ocultaban su satisfacción por el notable discurso de monseñor Ragonesi y por el resurgimiento de la más expresiva cordialidad de relaciones entre España y el Vaticano.

Terminado el acto de Corte, fué el nuevo nuncio a cumplimentar a las dos Reinas, en sus respectivas habitaciones.

Con la Reina Doña Victoria estaban el duque de Santo Mauro, la marquesa de Bayamo, la duquesa de San Carlos y la señorita de Heredia, y con la Reina doña María Cristina, la duquesa de la Conquista, la marquesa de Squilache, el conde de Plasencia y la señorita de Silva.

Estas entrevistas fueron muy afectuosas.

Monseñor Ragonesi descendió por la gran escalera de Palacio, escoltado por los grandes de España, los mayordomos de semana y los gentileshombres, oyendo de nuevo la Marcha Real Fusilera.

Sus Majestades, los Infantes y las Archiduquesas le vieron bajar hasta el coche de Concha desde el «Camón», que domina la meseta de los Leones.

En la plaza de Armas, la guardia exterior, que continuó formada, volvió a tributar honores militares al representante de Su Santidad. Desde uno de los balcones de las habitaciones de los Reyes, la Archiduquesa Federico, acompañada de S. A. la Infanta doña Isabel, sacó instantáneas de la salida de Palacio de monseñor Ragonesi.

Luego hizo el Nuncio las visitas de rúbrica al Presidente del Consejo, en el ministerio de la Gobernación, y al ministro de Estado, en su departamento. El personal subalterno cubría la escalera, con librea de gala.

En Gobernación. Minutos después de la una de la tarde llegó al ministerio de la Gobernación monseñor Ragonesi.

En el portal hicieron los honores una sección de la Guardia Civil de Infantería, en traje de gala. El portal, las escaleras y las porterías, hasta el despacho del ministro, estaban adornadas con tapices, plantas y alfombras.

El Presidente del Consejo y el subsecretario de la Presidencia recibieron al nuncio, cambiándose los saludos de etiqueta.

Varios fotógrafos hicieron instantáneas de esta visita. El nuncio fué despedido con los mismos honores que a su llegada.

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo, presidido por S. M. El Presidente del Consejo hizo el discurso-resumen.

Ocupándose de política exterior se fijó principalmente en la cuestión balcánica, que, a su juicio, se encuentra en el momento más interesante, pues todo parece depender de lo que suceda en Scutari.

Espera que la gran influencia de las Potencias que median en el asunto resuelvan la cuestión con Montenegro y quede mantenido el equilibrio europeo.

También ha llamado la atención de Su Majestad respecto a la ratificación y canje del Tratado francoespañol, haciendo un recorrido histórico desde que comenzaron las negociaciones en 1901 hasta la firma del Tratado.

Otro de los puntos tratados fué la llegada del Nuncio a Madrid, que en la política interior tiene para nosotros, decía el conde de Romanones, gran importancia, pues es el verdadero y único representante de la Iglesia en España.

No hay nuncios de levita, y en las cuestiones que afectan a la Iglesia el criterio de monseñor Ragonesi es el que debemos de atender, y no el de esas otras personas que van más allá de su misión.

Refiriéndose a la política interior informó al Rey de los trabajos para la formación de los Presupuestos y de la labor que ha de llevar el Gobierno a las Cortes.

Dice el Presidente

Hablando el Presidente del Consejo de la ceremonia celebrada hoy en Palacio, decía que ha sido muy solemne.

Respecto a la huelga de Riotinto, dijo que persistían los temores de que se declarasen en huelga los mineros, confirmando la solución de la huelga de los obreros del ferrocarril de Zafra, los cuales anticiparon aquella por creer no tenían la obligación de anunciarla con ocho días de anticipación.

El gobernador de Huelva, cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación, se ha trasladado a Riotinto.

Añadió el Presidente que se había firmado por el ministro de la Gobernación una real orden deslindando las atribuciones del gobernador civil de Madrid y del director general de Seguridad, en consonancia con el decreto y la ley de diciembre.

El gobernador de Madrid, con una actitud que le enaltece, aunque hay cosas en esa disposición que no pudieran satisfacerle como gobernador, se resigna a continuar en el cargo, y por esto merece el aplauso del Gobierno.

Añadió que sólo había firmado con S. M. el ministro de Estado.

Refiriéndose a la ejecución del Tratado francoespañol, dijo que empezará por el nombramiento del residente general, que, según acuerdo del Consejo, será el general Alfau.

«También nos ocupamos en el Consejo de ayer de la ejecución de ese Tratado. Ahora empezarán esos trabajos, que, como repetidas veces he dicho, de su eficacia depende el éxito en el porvenir.»

EL TIFUS

El ministro de la Gobernación ha conferenciado con los inspectores de Sanidad, con el presidente de la Diputación, con el gobernador de Madrid y con el decano del Cuerpo médico de la Beneficencia, doctor Isla, acerca de la epidemia del tifus.

Las impresiones son optimistas, pudiendo considerarse dominada dicha enfermedad, por las enérgicas medidas adoptadas.

Los inspectores de Sanidad rogaron al ministro que, al hablar con los periodistas, rectificasen algo de lo que se ha comentado y se relaciona con la concesión de crédito para combatir el tifus.

El epígrafe del capítulo es «Para combatir las enfermedades evitables», y algunos periódicos dicen que se denomina «Para combatir las enfermedades inevitables»; esto ha servi-

do para que algunos hagan comentarios en todos los tonos.

Según los informes oficiales, en los hospitales Docker existen actualmente 55 tíficos, de los cuales 45 son hombres y 10 mujeres; también hay diez casos en observación.

En las últimas veinticuatro horas hubo siete ingresos y cuatro altas, de éstas tres hombres y una mujer.

Se da el caso especial, entre los acometidos por dicha enfermedad, que la mayoría no tienen domicilio; por lo tanto, son mendigos.

El doctor Isla, hablando con uno de nuestros redactores acerca de la epidemia, se mostraba muy satisfecho del resultado de la campaña sanitaria, pues se registra el hecho notable de que en la casa donde ha ocurrido un caso y se han aplicado los servicios de desinfección, no han vuelto a registrarse nuevos casos.

No escatimaba el ilustre doctor sus elogios al ministro de la Gobernación y al Presidente de la Diputación, los cuales, a juicio suyo, se habían percatado desde el primer momento de la importancia y gravedad del asunto, facilitando cuanto ha sido necesario para librar a Madrid de los efectos de tan mortífera epidemia.

También tuvo el doctor Isla elogios calurosos para el personal médico y para los alumnos que asisten a los enfermos, diciendo que aquéllos eran unos héroes, pues, además de haberse prestado como voluntarios para ese servicio, lo desempeñaban con un entusiasmo que no tiene precio.

Refiriéndose a las instalaciones para los tíficos, decía que no se ha podido hacer nada más rápidamente ni mejor, pues tienen todo cuanto deben tener, y los enfermos salen de allí tan bien como del mejor sanatorio.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

NOTICIAS GENERALES

Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de marzo último: en consulta pública, 837; idem de niños, 169; a domicilio y en el Gabinete, 143; casos judiciales, 25; vacunados, 6; total, 1.180 servicios.

Se encuentran gravísimamente enfermos el ex teniente alcalde Sr. Gayo y el jefe de la sección de Bellas Artes del ministerio de Instrucción pública, D. Eduardo Pita.

Ambos están en un estado tan desesperado que se desconfía de salvarlos.

Ha presentado su dimisión ante el Consejo de Administración del Colegio Reina Victoria.

AVISOS UTILES

«EL GOZO DE VIVIR», mediante una perfecta salud, sin medicina ni régimen costoso.

Clinica del Dr. Doyen, 8, rue Duret, París. 13 junio 1911. «Hace más de treinta años que soy uno de los más entusiastas propagadores de la REVALENTA DU BARRY. La aconsejo en todos los casos de intolerancia gástrica ó intestinal, de estrechez del orificio del estómago en sus comienzos, y de desórdenes en la nutrición, lo mismo en los adultos que en los niños; les autorizo a publicar mi carta.—Dr. E. Doyen.»

(La REVALENTA DU BARRY es de empleo constante en los hospitales ingleses desde 60 años, y se halla en casa de todos los boticarios y buenos ultramarinos.)



ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Los Chocolates Zorraquino, garantizados para la salud, se sirven en el gran Casino de Madrid, y se venden: Sres. Roldán, «Villa Mourisco», N. M.º Rivero, 14, y Recoletos, 8

ria el que hasta ayer fué presidente de tal Asociación.

Se ha encargado de la presidencia, interinamente, hasta que se nombre presidente, el conde de Pinoñel.

La correspondencia seguirá dirigiéndose al domicilio social, en Madrid, calle de Luzón, número 4.

El jueves 3, a las seis de la tarde, comenzará en el Ateneo de Madrid la discusión de la Memoria del Sr. Ribera Pastor, sobre el tema «Orientaciones políticas».

—A las siete, D. Faustino Prieto Pazos dará una conferencia sobre «Vida municipal y servicios públicos de Madrid».

—A las diez de la noche, D. Niceto Oñeca disertará sobre «El cuadro de Van-der-Goes».

En la imposibilidad de seguir visitando a las personas que deseen concurrir a la Exposición diocesana del Centenario de Constantino, la Junta organizadora ruega a cuantos quieran acudir a este interesante certamen de cruces y crucifijos, que pueden enviarnos al local de la Exposición, palacio de la Biblioteca (Paseo de Recoletos), del 5 al 15 de abril, de once a una de la mañana, ó de tres a cinco de la tarde, en donde habrá algún individuo de la referida Junta que decidirá acerca de su admisión.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



LA SEÑORITA

Stela Betancourt y Betancourt

HA FALLECIDO EL DIA 2 DE ABRIL DE 1913 A LOS 9 AÑOS DE EDAD

Su desconsolado padre, D. Emilio Betancourt y Sequeira; sus afligidos hermanos, D. Amando, D. Julio, Blanca y Ofelia; tios, la Excmo. Sra. Doña Mercedes Betancourt, viuda de Mella, D. José (ausente), doña María Ana (ausente), D. Emilio (ausente), doña Dolores, doña María de Jesús, D. Arcadio (ausente) y D. César Betancourt y Sequeira; tios políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les suplican se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 3 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Génova, 5, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.

El acompañamiento se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, número 46

LA SEÑORA D.ª María de los Dolores Polo de Lumbreras y su hija Doña Aurelia Lumbreras Polo de Casanova FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, los días 4 de abril de 1895 y 12 de julio de 1905 R. I. P. Su familia ruega a sus amigos se sirvan encomendarlas a Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 en la iglesia parroquial de San José, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dichas señoras. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido, a todos los días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio de las referidas señoras.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA EN CERCEDILLA Alquilase dos hoteles antiguos, junto estación, amueblados, propios para fonda ó familias numerosas, juntos ó separados; salón capaz para café. Detalles: Sevilla, 16, 1.º a Madrid; 1 a 8 y 8 a 10. Se arrienda espacioso gabinete y alcoba exterior con ó sin asistencia, hermosa casa Martín de los Heros, 34, portería dan razón. CAPSULAS DE QUININA PELLETIER Las Capsulas de Quirina de Pelletier son soberanas contra las Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

REUMÁTICOS GOTOSOS y ARTRÍTICOS Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Gástrica, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Cólicos hepáticos y nefríticos, quedareis curados por el TRAITEMENT DU CHARTREUX El Traitement du Chartreux cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tariza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El Traitement du Chartreux es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo. Envío gratuito de un folio de 50 páginas sobre el REUMATISMO y los DOLORES pidiéndolo a CEBRIAN Y C.ª, Barcelona. Millares de certificados a la disposición de los enfermos. PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 14 pesetas. DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C.ª, Puertalegras, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

PAPEL WILSON Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadises, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARÍS, 34, Rue de Seine.

VII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR CAPITÁN GENERAL DE EJÉRCITO DON RAMON BLANCO Y ERENAS Primer Marqués de Papanata, Senador del Reino por derecho propio, y Patrono de la Asociación Beneficencia Escolar, condecorado con las grandes cruces de San Fernando, San Hermenegildo, Mérito Militar roja, Mérito Militar blanca, Mérito Naval roja, Carlos III, Aguila Roja de Prusia, Leopoldo de Prusia, Leopoldo de Bélgica, Legión de Honor, Coronación de Italia, San Benito de Avis de Portugal, España de Suecia, Santo Sepulcro y otras varias cruces por mérito de guerra, Medallas de la guerra civil, Alfonso XII, Cuba, Mindanao, Filipinas, Alfonso XII y Conmemorativa de la Regencia, Falleció el día 4 de abril de 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus hijos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de D. Juan de Alarcón (calle de la Puella) y en la Parroquia de Santiago de Guadalupe, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



TÉCNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

OPOSITORES A CORREOS. Es de suma utilidad, y en la anterior convocatoria obtuvo gran éxito el Testado Teórico Práctico de Oraciones y Acentuación Gramaticales.

Carbón encina, saco 40 kilos, 4,20. 20 kilos, 2,10. 10 centimos kilo desde 6. Antracita quintal, 40 kilos, 3 pesetas.

¿A QUÉ ES DEBIDO EL ÉXITO DEL CHOCOLATE FINO JUNCOSA? A QUE ES GARANTIDO PURO. Contiene únicamente CACAO y AZUCAR.

HERNIADOS. El Instituto Español de Ortopedia abdominal ha logrado, y científicamente demostrado, que la hernia (quebradura) no sea peligrosa ni dolorosa.

Sres. Anunciantes. Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. EL CIEGO (Alava). Fídanse en todos los hoteles y restaurantes.

FABRICA DE SIFONES PARA AGUA DE SELTZ con vidrio legítimo de Bohemia. Nuevas formas de cabezas y de carafas exclusivas de esta Casa.

EL SEÑOR D. Vicente Mezquita Moliner DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL 2 DE ABRIL DE 1913.

24.000.000 de Francos

Pueden ganar los que compren a plazos mensuales valores Públicos cotizables en Bolsa y amortizables con premios.

TOS TOS TOS. CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. De venta en todas las Farmacias.

Fuente de Eterna Belleza y Juventud.

El semblante más perfecto y más bello, pierde todo su atractivo y todo su encanto si se ve cubierto de manchas, pecas, barros, granos y arrugas. La LOTION PEELE es el único que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, los barros, granos y todas cuantas imperfecciones molestas se producen.

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL (EN TESTAMENTARIA) OCASIONES PARA COMPRAR BARATO

Table listing various goods and their prices: Una pieza de tela blanca, por... 2,75; Sábanas de una pieza, por... 1,95; Media docena de medias caladas, por... 4,50.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina a Alcalá)

AGUA ROCALLAURA. de mesa, laxante, sin sabor alcorno. Cura la albuminuria, diabetes, riñones, obesidad linfática y estómago.

LA PREPARATORIA MILITAR. En 1.º de abril comenzará en esta Academia el repaso por papeletas para los exámenes de ingreso en las Academias militares.

INTERVENTORES DEL ESTADO EN F. C. con 2.600 ptes. anuales. Preparación completa por funcionarios del Cuerpo. Profesor Mercantil y Abogado.

SOMBREROS. Únicos modelos de París gran surtido en cascos y fantasías novedad. Precios baratísimos.

presentamos numerosísima variedad de adornos de cabeza, con piedras y sin ellas, para los peinados de actualidad.

ATENCION. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galdones, a precios como ninguna otra.

SOLARES PRECIOSOS. Velázquez, a la ant., y Goya 1ª y 2ª, ganga. Magdalena, 13.

Cigarros. Gamineros. Para curación de boca, garganta y pecho, a 0,50 ptes. Victoria, 5.

La Central Anunciadora. Agosto Figueroa, núm. 16. Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA MADRID.

El CATARRO a la CABEZA debe evitarse o puede curarse en pocas horas. CON LAS PILDORAS DE KIPSOL. Legítimo KEFIR del Cáucaso UNICO PATENTADO.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES. Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central Mayor, 32.

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Badajoz, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motores a gas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

¡¡LA OLLA!! nuevos, ventajas acreditadas y fácil elección de los utensilios de cocina, irrompibles especiales de esta casa.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA D.ª Margarita Sampelayo y Ortigosa VIUDA DE FERNÁNDEZ SAN JUAN Falleció el día 4 de abril de 1907.

ZAPATERÍA. En sitio céntrico, con buena clientela, se tomará. Lista de Correos, cédula 21.423.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Fernando C. Mons de la Cavada FALLECIO EL 3 DE ABRIL DE 1911.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.